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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

          Η παρούσα εργασία εστιάζει στο ζήτηµα του εξευρωπαϊσµού της δηµόσιας διοίκησης, την 

σηµασία δηλαδή που έχει η δηµόσια διοίκηση για την εφαρµογή των ευρωπαϊκών πολιτικών, αλλά 

και την διαδικασία του εξευρωπαϊσµού όπως ξετυλίγεται µέσα από την συγκριτική αντιπαράθεση 

του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή και του Συνηγόρου του Πολίτη. 

          Εν πρώτοις γίνεται µια σύντοµη χρονολογική αναφορά σχετικά µε την πορεία των 

µεταρρυθµίσεων της ελληνικής δηµόσια διοίκησης από την µεταπολίτευση ως τις µέρες µας και 

στη συνέχεια παρουσιάζεται το θεωρητικό υπόβαθρο του εξευρωπαϊσµού.   

         Εξειδικεύοντας την εισαγωγική αυτή παρατήρηση, κύριο αντικείµενο της εργασίας  αποτελεί 

η προσπάθεια να φωτιστεί η επίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης  στο διοικητικό σύστηµα, στην 

ασυµβατότητα της δηµόσια διοίκησης ή διαφορετικά στο διοικητικό έλλειµµα, σχετικά µε την 

εφαρµογή των πολιτικών. Αναπόφευκτα τίθεται ο προβληµατισµός του διοικητικού 

εξευρωπαϊσµού, πως δηλαδή αυτός µπορεί να εκδηλωθεί ως µια «top down»  περίπτωση, ποιος 

είναι ο λόγος της ύπαρξής του αλλά και τι αλλάζει µε την εισαγωγή του στο ελληνικό πολιτικο – 

διοικητικό σύστηµα. 

          Η ανάπτυξη ενός τέτοιου προβληµατισµού κρίθηκε ότι υπαγορεύει την συγκριτική ανάλυση 

του θεσµού του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή και του αντίστοιχου Εθνικού, θέλοντας να καταδείξει 

την θεσµική αποτελεσµατικότητα του ελληνικού διοικητικού συστήµατος διαµέσου του 

εξευρωπαϊσµού δηµιουργώντας σιγά σιγά ένα πολιτικό σύστηµα ευρωπαϊκής έµπνευσης και 

ολοκλήρωσης. Ο λόγος που επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένοι θεσµοί είναι διότι µπορεί να µην 

διακατέχονται από αποφασιστικές αρµοδιότητες, να µην µπορούν να προβούν σε ακύρωση  

πράξεων εκτελεστικών οργάνων αλλά µέσω των συστάσεων και των προτάσεών τους λειτουργούν 

ως δίαυλοι διαµεσολάβησης µεταξύ διοίκησης και διοικούµενου, καλύπτοντας κενά και 

συµβάλλοντας έτσι στην αποτελεσµατικότητα της διοίκησης. 

          Η φύση της εργασίας, όπως παρουσιάστηκε παραπάνω, αποτέλεσε κίνητρο για έρευνα µε την 

απαίτηση συγκέντρωσης βιβλιογραφίας. Σηµαντική πηγή στάθηκε και ο χώρος του διαδικτύου 

τόσο για τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή όσο και για τον Συνήγορο του Πολίτη. Οι ετήσιες εκθέσεις 

και των δύο θεσµών µε τα σχόλια, τα υποµνήµατα και τα στατιστικά στοιχεία βοήθησαν στην 

αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των θεσµών. Στο τέλος της εργασίας παρατίθενται 

συµπεράσµατα στα οποία αναζητήθηκε να καταγραφεί εάν ο Εθνικός ∆ιαµεσολαβητής 

ικανοποιώντας βασικούς παράγοντες εξευρωπαϊσµού, υπήρξε ως τέτοιος.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄  

 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΩΣ ΤΙΣ ΜΕΡΕΣ 

ΜΑΣ 

 

          Ως δηµόσια διοίκηση θα µπορούσε να οριστεί το σύνολο των  µηχανισµών οι οποίοι έχουν 

ως κύριο µέληµα τους την εφαρµογή των δηµοσίων πολιτικών, όπως αυτές έχουν σχεδιαστεί από 

την κυβέρνηση. Η δράση των µηχανισµών αυτών καλύπτει τόσο τους κεντρικούς όσο και τους 

περιφερειακούς δηµόσιους τοµείς. Με άλλα λόγια, η δηµόσια διοίκηση έχει ως σκοπό να υπηρετεί 

το δηµόσιο συµφέρον, εντάσσεται δε στην εκτελεστική λειτουργία του κράτους, «είναι η τέχνη και 

η επιστήµη του µάνατζµεντ, όπως εφαρµόζεται στις κρατικές υποθέσεις  και η διαδικασία της 

δηµόσιας διοίκησης , η οποία είναι η ενεργητική πλευρά της κυβέρνησης, περιέχει τις απαιτούµενες 

ενέργειες για την εκπλήρωση των προθέσεων ή επιθυµιών της κυβέρνησης»
1
 όπως αυτές θα 

εκφραστούν µέσα από την δηµόσια πολιτική. 

          Ως δηµόσια πολιτική θα ορίσουµε µια στοχοπροσηλωµένη σειρά ενεργειών της κυβέρνησης 

για την αντιµετώπιση ενός ζητήµατος. Οι ενέργειες αυτές θα πρέπει, µάλιστα, να αντανακλούν το 

ηθικό και πολιτικό πλαίσιο της κοινωνίας, λαµβάνοντας υπόψη  τις νόρµες και τις πιέσεις που θα 

υπάρξουν.
2
  

Όµως, η διακυβέρνηση ενός κράτους χρειάζεται να υπόκεινται σε αλλαγές, να προσαρµόζεται 

ανάλογα στις όποιες εξελίξεις, οφείλει να µην χαρακτηρίζεται από στατικότατα και να βρίσκεται 

κάτω από προοπτική µεταρρυθµίσεων. 

          Λέγοντας µεταρρύθµιση θα εννοήσουµε τις σχεδιασµένες αλλαγές στη διαµόρφωση των 

πολιτικών και την έκφραση των αλλαγών µέσα από τους θεσµούς και τα µέσα πολιτικής.
3
 Μια 

µεταρρύθµιση θα θεωρηθεί επιτυχής όταν θα έχουν τεθεί σε εφαρµογή τα διοικητικά µέτρα, τα 

οποία προωθούν την παγίωση της δηµόσια πολιτικής – στόχου.
4
 

          Στην Ελλάδα, στα χρόνια της µεταπολίτευσης, δηλαδή από το 1975 και µετά, η δηµόσια 

διοίκηση διαµορφώθηκε κι έλαβε έκφραση µέσα σ’ ένα πολιτικό σύστηµα το οποίο 

                                                           
1
Dwight, Waldo (1955), «The administrative State: A study of the Political Theory of American Public 

Administration»,N.Y., The Ronald Press Company. 
2
J. Anderson, (2005), Public Policymaking, published by Houghton Mifflin College Di 

3
Majone, G. (1989), «Evidence, Argument & Persuasion in the Policy Process, Yale University Press. 

4
Αλεξόπουλος, Α.(2006), «Η Μεταρρύθµιση των Πολιτικών του Κράτους και ο ρόλος της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης» στο  

Μακρυδηµήτρης, Α. (2006), «∆ιοικητική Θεωρία και Πράξη –∆ιοίκηση και Κοινωνία», Σάκκουλα, ΑΘΗΝΑ. 
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χαρακτηριζόταν από χαµηλούς ρυθµούς ευρωπαϊκού συγχρονισµού από µία πρακτική άσκηση 

πολιτικής µε κηδεµονευτικό τρόπο µε συνέπεια την ανάπτυξη «πελατειακών» σχέσεων, δηλαδή την 

παροχή διαφόρων προνοµίων και πλεονεκτηµάτων από τους πολιτικούς προς συγκεκριµένους 

πολίτες, εξασφαλίζοντας µε αυτόν τον τρόπο οι πρώτοι, τις ψήφους των δεύτερων. 

          Σχετικά µε την ανεπάρκεια και την αδυναµία της ελληνικής δηµόσια διοίκησης και των µη 

κατάλληλων διοικητικών µέσων έχουν γραφτεί πολλά. Η συντήρηση της γραφειοκρατίας, η 

έλλειψη γνώσεων και ικανοτήτων, συγκριτικά µε τους επιδιωκόµενους στόχους, η εξάρτηση της 

διοίκησης µε το εκάστοτε πολιτικό κλίµα, συνηγορούν στην περιορισµένη αποτελεσµατικότητα 

µιας υγιούς δηµόσιας διοίκησης.
5
 Έτσι, µια καταγραφή – αποτίµηση της τρέχουσας κατάστασης 

του διοικητικού συστήµατος αναπόφευκτα µας παραπέµπει σε ανάλυση προηγούµενων ετών.
6
 

          Ήδη από την έναρξη του νεοσύστατου ελληνικού κράτους (1833) η δηµόσια διοίκηση γίνεται 

πόλος έλξης των πολιτικών δυνάµεων. Στελεχώνεται από ένα µεγάλο αριθµό υπαλλήλων, γεγονός 

το οποίο εµποδίζει την εφαρµογή της εκάστοτε σχεδιασµένης πολιτικής. Περισσότερο λειτουργεί 

ως σχέση πελατειακή. 

          Ας δούµε όµως τις κυριότερες µεταρρυθµίσεις στην ελληνική δηµόσια διοίκηση από την 

περίοδο της µεταπολίτευσης (1975) και εντεύθεν: 

1. Λαµβάνονται διοικητικά µέτρα σκοπός των οποίων ήταν να ενισχυθεί η δηµοκρατία, µια 

και επρόκειτο για την περίοδο µετά την δικτατορία : 

• αναγνωρίζεται η Εθνική Αντίσταση (Ν.1285/1981) 

• αποκέντρωση αρµοδιοτήτων, δίδονται περισσότερες αρµοδιότητες στους ΟΤΑ στα πλαίσια 

της αποκέντρωσης των αρµοδιοτήτων.  

2. Αναπλαισίωση της δοµικής υπόστασης του κράτους: 

• το 1980 δηµιουργούνται Γενικές γραµµατείες, όπως η Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 

Τεχνολογίας, η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης, η Γενική Γραµµατεία ∆ΕΚΟ. 

• ένωση των ΟΤΑ σύµφωνα µε το πρόγραµµα Ι. ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ (Ν. 2539/1997) 

• σύσταση της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του Γ΄ ΚΠΣ (Ν. 2860/2000 

• σύσταση της Μικτής Επιτροπής Καθοδήγησης σκοπός της οποίας είναι η ανάπτυξη των 

µέσων για την υλοποίηση των δηµοσίων έργων. 

3. ∆ηµιουργούνται θεσµοί ανάπτυξης, παρέχονται κίνητρα προς την κατεύθυνση αυτή καθώς 

και αναπτυξιακά προγράµµατα χρηµατοδοτούµενα τόσο από εθνικούς όσο και από 

ευρωπαϊκούς πόρους:  

                                                           
5
Μακρυδηµήτρης, Α. (1991), «∆ιοικητικές Μελέτες», Σάκκουλα, ΑΘΗΝΑ. 

6
Σπανού, Κ.(1996), «Το Πρόβληµα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης - µια πρώτη προσέγγιση» στο Οικονοµικά Θέµατα, τεύχος 

04/10/1996, Ίδρυµα Οικονοµικών Βιοµηχανικών Ερευνών. 
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• εκδίδονται νόµοι για την χωροταξία, την πολεοδοµία και την αειφόρο ανάπτυξη 

(Ν.947/1079. Ν.1337/1983, Ν.2508/1997, Ν.2742/1999)  

• το 1993 συστήνεται η Γενική Γραµµατεία ∆ηµόσια ∆ιοίκησης της ∆ιεύθυνσης ∆ιοικητικών 

Μεταρρυθµίσεων του Υπουργείου Εσωτερικών (Π∆ 135/16-8-1993) (σηµ.1) έχοντας ως 

αποστολή τον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας ∆ιοίκησης.  

• συγκροτούνται Γραφεία Ανάπτυξης µε στόχο να στηρίξουν τόσο σε τεχνικό βάση όσο και 

σε επιστηµονική βάση τους ΟΤΑ, συµβάλλοντας κατά αυτόν τον τρόπο στην αποκέντρωση. 

• ιδρύονται φορείς για την διαχείριση των προγραµµάτων αναφορικά µε τα Κοινοτικά 

Πλαίσια Στήριξης. 

4. Μέτρα διοικητικής φύσεως και νοµοθετήµατα µε σκοπό της βελτίωση και τον 

εκσυγχρονισµό του ανθρωπίνου δυναµικού: 

• πρόγραµµα ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ (1996-1999), ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ(2000), 

δίκτυο ΣΥΖΕΥΞΙΣ (1996).
7
 

• Εθνικό ∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας υποστηρίζοντας τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, τα 

τεχνολογικά καθώς και τα σχολεία της χώρας. 

• ο τρόπος προσλήψεων αλλάζει, ιδρύεται το ΑΣΕΠ(Ν.1320/1983, Ν.1735/1987, 

Ν.1943/1991). 

5. Μέτρα προς απλούστευση της γραφειοκρατίας και τη καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών: 

• προστασία πολιτών, επικύρωση εγγράφων, πρόσβαση σε διοικητικά 

έγγραφα…(Ν.1599/1986). 

• προθεσµία εντός της οποία θα πρέπει να διεκπεραιωθεί το αίτηµα του πολίτη, αποζηµίωση 

σε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της προθεσµίας (Ν.1943/1991). 

• µε τον Ν. 2477/1997 συγκροτείται ο Συνήγορος του Πολίτη και το Σώµα Ελεγκτών 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

• Εγκαθιδρύεται σύστηµα τηλεφωνικής αίτησης µε τον Ν. 2539/1997. Αξίζει να σηµειωθεί 

πως ο ΟΗΕ βραβεύει την υπηρεσία αυτή ως την καλύτερη τόσο µεταξύ των ευρωπαϊκών 

κρατών όσο και µεταξύ των πολιτειών της βόρειας Αµερικής. 

• οι δηµόσιες υπηρεσίες µεταξύ τους και µεταξύ αυτών και των πολιτών, επικοινωνούν, µε 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (Ν.2672/1998). 

• ιδρύονται τα ΚΕΠ µε τον Ν.3013/2002. 

6. Μέσω του Προγράµµατος Σύγκλισης, η Ελλάδα γίνεται ένα από τα κράτη που συµµετέχουν 

στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση. 

                                                           
7
www.gspa.gr,  (δικτυακός τόπος της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης του 

Υπ. Εσωτερικών), επίσκεψη 18/03/2017. 
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• καθιερώνεται το σύστηµα διοίκησης µέσω στόχων και µέσω µέτρησης της αποδοτικότητας 

Ν. 3230/2004. Στόχος η αποτελεσµατικότερη λειτουργία των δηµοσίων υπηρεσιών και η 

συµµόρφωση των στελεχών µε τα νέα πρότυπα διοίκησης.
8
 

• Ε.Σ.Π.Α.(Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς) 2007 – 2013, στα πλαίσια του Γ΄ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης εισάγεται το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «∆ιοικητική 

Μεταρρύθµιση», σκοπός του οποίου είναι η αναδιάρθρωση των διοικητικών µηχανισµών 

σχετικά µε την εφαρµογή των δηµόσιων πολιτικών.
9
 

          Αξιολογώντας τα διοικητικά µέτρα τα οποία αναφέρθηκαν παραπάνω, µπορούµε να πούµε 

πως στηρίχθηκαν τόσο σε παραδοσιακές αξίες της ελληνικής κοινωνίας όσο και σε µια προσπάθεια 

εξευρωπαϊσµού βάζοντας τέλος σε ζητήµατα που ταλάνιζαν το κοινωνικοπολιτικό σκηνικό της 

χώρας, όπως αυτά που προέκυψαν από τον εµφύλιο  αλλά και τα χρόνια της δικτατορίας. 

           Επίσης, αποτιµώντας τις µεταρρυθµίσεις που έλαβαν χώρα κατά την περίοδο της Γ΄ 

Ελληνικής ∆ηµοκρατίας η σχετική έκθεση (1987) του  ΚΕΠΕ, αναφορικά µε την δηµόσια διοίκηση 

αναφέρει : « ο δηµόσιος τοµέας που ήδη έπασχε από σοβαρά µειονεκτήµατα και αδυναµίες, έχει 

περιέλθει τώρα σε κατάσταση κρίσης από την οποία η έξοδος δε φαίνεται δυνατή, αν δεν ληφθούν 

άµεσα και θαρραλέα µέτρα».
10

 Η διοικητική δυσκαµψία οφειλόταν κυρίως στην έλλειψη 

οργάνωσης και δοµής της δηµόσιας διοίκησης αναφορικά µε το πώς κατανέµονται οι αρµοδιότητες, 

το πώς διαχέεται η πληροφορία. Η αναγκαία κατανοµή του ανθρώπινου δυναµικού καθώς και η 

κατάλληλη στελέχωση των δηµοσίων υπηρεσιών, ως βασική παράµετρος για έναν επιτυχή 

οργανωτικό σχεδιασµό, µε παράλληλο έλεγχο της παραγωγικότητας, δεν πραγµατοποιήθηκε ή δεν 

πραγµατοποιήθηκε στο βαθµό που απαιτούσαν οι εξελίξεις. Για τούτο « το σύνολο σχεδόν των 

οργανωτικών αλλαγών και των µεταρρυθµίσεων αφορούσαν αλλαγές εντός του φαινοτύπου και όχι 

του ίδιου του φαινοτύπου και για τον λόγο αυτό δεν επηρέασαν ουσιωδώς τη λειτουργία του 

διοικητικού µηχανισµού της χώρας, αφοµοιώθηκαν από αυτόν, συχνά µάλιστα δίχως να αφήσουν 

πίσω τους ίχνη».
11

 

          Με την ένταξη όµως, της χώρας στην τότε ΕΟΚ, αλλά και την συµµετοχή της στην 

Οικονοµική Νοµισµατική Ένωση τα πράγµατα δείχνουν να αλλάζουν, υλοποιούνται σοβαρά έργα 

υποδοµής, συµβάλλοντας συγχρόνως σε µια εν γένει ευρωπαϊκή  συµπεριφορά. Μέσα λοιπόν, από 

την διάθεση για εκσυγχρονισµό των κρατικών λειτουργιών, καθώς και του εκδηµοκρατισµού των 

                                                           
8
Ν. 3230/2004 «Καθιέρωση συστήµατος διοίκησης µε στόχους, µέτρηση της αποδοτικότητας και άλλες διατάξεις» 

(ΥΕΚ 44/11.2.2004).  

Καρκατσούλης, Π.(2004), «Το Κράτος Σε Μετάβαση», Σιδέρης, ΑΘΗΝΑ. 
9
www.ypes.gr δικτυακός τόπος του Yπουργείου Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, επίσκεψη 

29/03/2017. 
10

Έκθεση Επιτροπής για την εξέταση της Μακροπρόθεσµης Οικονοµικής Πολιτικής.(1998), «Ποιότητα στη ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση, Πρόταση αλλαγών» στο Μακρυδηµήτρης, Α. & Μιχαλόπουλος, Ν.(2000), Εκθέσεις Εµπειρογνωµόνων. 
11

Μακρυδηµήτρης, Α.(1999), «Ο Μεγάλος Ασθενής - Η µεταρρύθµιση και ο εκσυγχρονισµός της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης», Παπαζήση, ΑΘΗΝΑ. 
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ευρύτερων κρατικών θεσµών προωθείται η κοινωνική δοµή του κράτους µετασχηµατίζοντας τόσο 

το πολιτικό όσο και κυρίως το διοικητικό σύστηµα. Η δηµιουργία του ΑΣΕΠ, των ΚΕΠ, αλλά και 

των Ανεξάρτητων Αρχών, όπως ο Συνήγορος του Πολίτη, δίνει τα πρώτα δείγµατα για µια σοβαρή 

προσπάθεια αποκοπής των «πελατειακών» σχέσεων, της ευνοιοκρατίας καθώς και της 

αναξιοκρατίας στις υψηλότερες βαθµίδες, ανοίγοντας παράλληλα, το δρόµο για µια πιο υγιή και 

σύγχρονη δηµόσια διοίκηση.
12
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Ετήσια Έκθεση ΑΣΕΠ 2004, Ανασκόπηση ∆εκαετίας 1994 -2004, στο www.asep.gr, επίσκεψη 29/03/2017. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

 

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ  ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΟΥ ΕΞΕΥΡΩΠΑΙΣΜΟΥ –  

ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΤΟΥ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 

          Η δηµόσια διοίκηση, αποτελώντας ιδιαίτερο πεδίο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 

υποδηλώνει την εναρµόνιση των ευρωπαϊκών πολιτικών µε αυτές των εθνικών. Απαραίτητη 

διαδικασία για να µπορέσει να επιτευχθεί η εναρµόνιση αυτή είναι η συµµόρφωση του εθνικού 

δικαίου µε το δίκαιο της Ένωσης. Πέρα όµως από την εναρµόνιση στο χώρο της νοµοθεσίας 

καθίσταται αναγκαία και η εναρµόνιση στα πολιτικό – διοικητικά συστήµατα ως απόρροια του 

εξευρωπαϊσµού και της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

          Θέλοντας Στο σηµείο αυτό, θέλοντας να προσεγγίσουµε το θεωρητικό υπόβαθρο του 

εξευρωπαϊσµού, µια πρώτη προσπάθεια έρχεται από τον  Radaelli, ο οποίος αν και θεωρεί πως ο 

εξευρωπαϊσµός είναι ένα ζήτηµα το οποίο δεν έχει ερµηνευτεί παρόλα αυτά επιχειρεί να τον ορίσει 

ως την διαδικασία µέσα από την οποία διαχέονται, δοµούνται αλλά και θεσµοθετούνται τόσο 

τυπικοί όσο και άτυποι κανόνες, πρακτικές, κοινές αντιλήψεις όπως αυτές έχουν εδραιωθεί σε 

επίπεδο Ένωσης κατά τα στάδια δηµιουργίας πολιτικών και στην συνέχεια ενσωµατώνονται στις 

εσωτερικές δοµές των κρατών – µελών µετασχηµατίζοντάς τες.
13

 

          Ο Fatherstone υποστηρίζει σχετικά µε τον εξευρωπαϊσµό πως αυτός αναφέρεται σε µία 

αλλαγή δοµικής φύσεως, η οποία επηρεάζει µε διάφορους τρόπους τους εµπλεκόµενους φορείς, 

τους θεσµούς, τις αντιλήψεις και τα συµφέροντα.
14

 

          O Olsen δεν προσεγγίζει τον εξευρωπαϊσµό ως µια διαδικασία µοναδική, ως ένα φαινόµενο 

sui generis, αλλά περισσότερο τον προσεγγίζει από την πλευρά εκείνη όπου µπορεί κανείς να 

προχωρήσει σε σύγκριση ανάµεσα στην ευρωπαϊκή δυναµική και στη δυναµική άλλων 

                                                           
13

Radaelli, C. (2004), «Europeanization: Solution or problem», ELoP, Vol. 8, No 16 in Cini, M. and Bourne, A (eds) 

«Palgrave Advances in European Union Studies». 
14

Featherstone, K.. (2003), «Introduction :In the Name of Europe», in Featherstone K.. & Radaelli, C.(2003), «The 

Politics of Europeanization», Oxford University Press. 
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συστηµάτων διακυβέρνησης.
15

 Έτσι, σύµφωνα µε την προσέγγιση του Olsen αναφορικά µε τον 

εξευρωπαϊσµό, επιχειρείται µια διαδικασία υπό την οποία τα εθνικά συστήµατα διακυβέρνησης 

προσαρµόζονται στις ευρωπαϊκές πεποιθήσεις – νόρµες, στις ευρωπαϊκές επιδιώξεις. Επειδή όµως 

οι εξουσίες, οι αρµοδιότητες κλπ, αναδιοργανώνονται και ανακατανέµονται και επειδή το κάθε 

κράτος – µέλος συµµετέχει σ έναν οργανισµό και δεσµεύεται από την συµµετοχή του αυτή, 

προκύπτει ο εξευρωπαϊσµός του πολιτικο - διοικητικού συστήµατος.  

 

          Επίσης, στην µελέτη για τον εξευρωπαϊσµό συναντώνται δύο κύριες διαστάσεις και 

συγκεκριµένα αυτή που λαµβάνει την µορφή «από πάνω προς τα κάτω» ( top – down) και από 

κάτω προς τα πάνω( bottom – up). Στην πρώτη περίπτωση, ως «πάνω» θεωρείται το πεδίο λήψης 

αποφάσεων σε επίπεδο ένωσης και ως «κάτω» το εθνικό επίπεδο εντός του οποίου τα κράτη – µέλη 

καλούνται να υιοθετήσουν τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις ενωσιακές πολιτικές, να 

συµµορφωθούν µε το κοινοτικό κεκτηµένο. Καλούνται λοιπόν, τα εθνικά συστήµατα να 

προσαρµοστούν αναλόγως και να διαφοροποιήσουν πολλές φορές τις πρακτικές τους, τους θεσµούς 

τους, τις διαδικασίες τους. Παράδειγµα µιας τέτοιας έκφρασης εξευρωπαϊσµού, είναι και ο Εθνικός 

∆ιαµεσολαβητής (Συνήγορος του Πολίτη), το οποίο θα επιχειρηθεί να αναλυθεί σε επόµενο 

κεφάλαιο. Αντίθετα, στην δεύτερη περίπτωση, από κάτω προς τα πάνω, µεταφέρονται οι 

προτιµήσεις των κρατών – µελών σε επίπεδο Ένωσης, συµβάλλοντας στην διαµόρφωση του 

περιεχοµένου των ευρωπαϊκών πολιτικών, τις οποίες πολιτικές θα πρέπει µε την σειρά τους να τις 

υιοθετήσουν και να τις ενσωµατώσουν στο εθνικό τους σύστηµα.
16

 

 

          Επιπροσθέτως, ένα άλλο σηµαντικό σηµείο στην προσέγγιση του εξευρωπαϊσµού είναι οι 

µηχανισµοί διαµέσου των οποίων αυτός επιτυγχάνεται. Πιο συγκεκριµένα, επρόκειτο για 

µηχανισµούς που αφορούν:  

• την θεσµική συµµόρφωση λόγω της υπεροχής του κοινοτικού δικαίου 

• την αλλαγή των εγχώριων δοµών λόγω των ευκαιριών που προκύπτουν µέσα από την 

συµµετοχή δρώντων σε όργανα και διαδικασίες της Ένωσης σχετικά µε λήψη αποφάσεων 

πολιτικών και  

• την πλαισίωση των εγχώριων πεποιθήσεων και προσδοκιών γεγονός που σηµαίνει έναν 

έµµεσο επηρεασµό της διαδικασίας των εθνικών πολιτικών και του περιεχοµένου αυτών.
17

  

 

                                                           
15

Olsen, J. (2002), «The Many Faces of Europeanization», Journal of Common Market Studies (JCMS), Blackwell 

Publishers Ltd 2002, Vol.40, No5.  

 
16

Πασσάς, Α.(2011), «Η Εθνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στην Ευρωπαϊκή Ενωσιακή Πολιτική ∆ιαδικασία», Παπαζήση. 
17

Knill, C. & Lehmkuhl, D. (2002), «The National Impact of EU Regulatory Policy: Three Mechanisms», European 

Journal of Political Research, (41), (2). 
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          Ακόµα, βασικός παράγοντας σχετικά µε την ανάγκη εγχώριας αλλαγής υπό το πρίσµα 

του εξευρωπαϊσµού είναι και η έλλειψη συµβατότητας µεταξύ των εγχώριων πολιτικών και των 

ευρωπαϊκών, γεγονός που συνεπάγεται προβλήµατα ενσωµάτωσης των οδηγιών της Ένωσης αλλά 

επίσης, κόστος προσαρµογής και συµµόρφωσης, για το οποίο θα γίνει αναφορά και σε επόµενο 

κεφάλαιο. 

          Η έννοια της συµβατότητας αναφέρεται στο πόσο διαφοροποιηµένη είναι η εθνική 

κατάσταση σε σχέση µε την ενωσιακή, την οποία το κράτος – µέλος έρχεται να υιοθετήσει µέσω 

των µηχανισµών του εξευρωπαϊσµού. 

          Ακόµα, ένας δεύτερος παράγοντας εγχώριας αλλαγής λόγω εξευρωπαϊσµού είναι και η 

ασυµβατότητα στους θεσµούς, µε την Ευρωπαϊκή Ένωση να ασκεί πιέσεις προς τα κράτη – µέλη να 

προσαρµόσουν τις δοµές τους ανάλογα. Η δε δυναµική των πιέσεων αυτών εξαρτάται από τον 

βαθµό ασυµβατότητας ανάµεσα στις ενωσιακές και εγχώριες πολιτικές.
18

 Εάν η συµβατότητα της 

εθνικής πολιτικής µε την αντίστοιχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι χαµηλή, τότε θα ασκηθούν 

µεγαλύτερες πιέσεις από την πλευρά της Ένωσης για προσαρµογή.  Αντιθέτως, όταν οι πιέσεις για 

προσαρµογή δεν είναι έντονες σηµαίνει πως ο βαθµός συµβατότητας ανάµεσα στις ενωσιακές 

πολιτικές και τις εγχώριες δοµές, είναι υψηλός.
19

 

          Επιπλέον, στους παραπάνω παράγοντες µπορεί να προστεθεί και η “πολιτική κληρονοµία” 

υπό την έννοια του βαθµού συµβατότητας της διαµορφωθείσας δηµόσιας πολιτικής µε τις 

παραδοσιακές πολιτικές και θεσµούς.
20

 

          Επίσης, ας αναφερθεί πως ο βαθµός συµβατότητας καθίσταται αναγκαία αλλά όχι συγχρόνως 

και ικανή συνθήκη για την ύπαρξη εξευρωπαϊσµού.
21

 Υπάρχουν ορισµένοι ενδιάµεσοι παράγοντες 

οι οποίοι διευκολύνουν την διαδικασία του εξευρωπαϊσµού, όπως η οικονοµική κατάσταση του 

κράτους µέλους, η δυναµική των εγχώριων δρώντων σχετικά µε την θεσµική τους δυνατότητα να 

επηρεάσουν τις αλλαγές υποστηρίζοντας  και προωθώντας τον εξευρωπαϊσµό. Στην αντίπερα όχθη 

βρίσκονται οι “veto players”, οι οποίοι ασκώντας αρνησικυρία µπορούν να εµποδίσουν την 

προσπάθεια για πραγµατοποίηση αλλαγών χρησιµοποιώντας τα µέσα και την δύναµη που 

διαθέτουν. 

                                                           
18

Cowles, M.G., Caporaso, J. and Risse, T.(2001), «Transforming Europe: Europeanization and Domestic Change, 

Ithaca», NY: Cornell University Press.  
19

 Radaelli, C. (2003), «The Europeanization of Public Policy» in Featherstone, K. and Radaelli, C. (2003), «The 

Politics of Europeanization», Oxford University Press. 
20

Schmidt, V. (2002), « Europeanization and the Mechanics of Economic Policy Adjustment», Journal of European 

Public Policy. 

Cowles, M.G., Caporaso, J. and Risse, T.(2001), «Transforming Europe: Europeanization and Domestic Change, 

Ithaca», NY: Cornell University Press.  

 
21

Risse, T., Cowles, M.G. and Caporaso, J. (2001), «Europeanization and Domestic Chage: Introduction» in: Cowles, 

M.G., Caporaso, J. and Risse, T. (eds), «Transforming Europe: Europeanization and Domestic Change, Ithaca», NY: 

Cornell University Press. 
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          Σε ότι αφορά τον χρονικό προσδιορισµό σχετικά µε τον εξευρωπαϊσµό, αυτός προηγείται από 

την αλλαγή. Έτσι τίθεται αναπόφευκτα το ερώτηµα εάν η αλλαγή, σε εγχώριο επίπεδο, θα είχε 

συµβεί χωρίς τη ύπαρξη του εξευρωπαϊσµού. Για τούτο και ο Radaelli επισηµαίνει πως θα πρέπει 

πρώτα να εξεταστούν οι µεταβλητές που επιδρούν στις εγχώριες συµπεριφορές και µετέπειτα να 

αναλυθεί η επίδραση του εξευρωπαϊσµού.  

          Τέλος, ας σηµειωθεί πως ο εξευρωπαϊσµός δεν θα πρέπει να συγχέεται µε την πλήρη 

εναρµόνιση ( harmonization) ή µε την ολοκλήρωση ( integration) ή ακόµα και µε την σύγκλιση 

(convergence), µια και ο εξευρωπαϊσµός εκφράζει την πορεία προς τον προορισµό, προς το τελικό 

αποτέλεσµα όπως αυτό επιτυγχάνεται µέσα από την σύγκλιση. Από την άλλη µεριά η εναρµόνιση 

έρχεται να αναφερθεί στην ευθυγράµµιση του εθνικού δικαίου µε αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και τοµείς που παραδοσιακά ανήκαν στο κράτος παραχωρούνται στην Ένωση.  

          Με όσα ελέχθησαν παραπάνω, θα πρέπει τα κράτη – µέλη εννοώντας ορθά τον  

εξευρωπαϊσµό, να εξυπηρετούν τους στόχους της Ένωσης µέσω της εναρµόνισης των εθνικών 

πολιτικών µε τις ενωσιακές πολιτικές,  λαµβάνοντας τις απαραίτητες µεταρρυθµίσεις προς το 

σκοπό αυτό. Έτσι η δυναµική των πολιτικών της Ένωσης γίνεται µέρος της οργανωτικής 

συµπεριφοράς των εθνικών πολιτικών.
22
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Ladrech, R. (1994), « EUROPE SINCE 1945 – A CONCISE HISTORY», Wegs Robert J.. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄  

 

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ. 

 

3.1  ∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ. 

 

          Παρατηρώντας την ιστορική εξέλιξη από την ίδρυση της Ε.Ο.Κ  µέχρι την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, οι πολιτικές στις οποίες αναπτύσσεται δραστηριότητα είναι κυρίως οικονοµικές αλλά και 

αυτές που αφορούν τοµείς όπως στα ανθρώπινα δικαιώµατα, στην απασχόληση, στο περιβάλλον, 

στον πολιτισµό ακόµα και στο διάστηµα.  

          Στην αρχή αυτής της εξελικτικής διαδικασίας, η δηµόσια διοίκηση δεν κατείχε κάποια 

σηµαντική θέση και τούτο διότι κατά κύριο λόγο οι εθνικές κυβερνήσεις θέλησαν να κρατήσουν 

την εθνική τους ανεξαρτησία σχετικά µε το διοικητικό τους σύστηµα. Η νοοτροπία της τότε Ε.Ο.Κ. 

ήταν πως η δηµόσια διοίκηση έρχεται να συµπληρώσει και να εκτελέσει τις πολιτικές. Άλλωστε, οι 

έξι ιδρυτικές χώρες οι οποίες συµµετείχαν στην Ε.Ο.Κ.
23

, είχαν ισχυρούς διοικητικούς µηχανισµούς 

και ως εκ τούτου δεν είχαν ενδιαφέρον για ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.
24 

∆ίχως όµως την έγκριση του 

κράτους δύσκολα θα µπορούσε να επιτραπεί η όποια «έξωθεν» παρέµβαση. Ακόµα και σήµερα, το  

βάρος  για την εφαρµογή – υλοποίηση  των  ευρωπαϊκών  πολιτικών  πέφτει στα κράτη – µέλη, µια 

και δεν υπάρχουν αντίστοιχοι µηχανισµοί στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µπορεί 

να είναι το κατεξοχήν εκτελεστικό όργανο, δεν διαθέτει παρ’ όλα αυτά αντίστοιχους µηχανισµούς 

µε τους εθνικούς.
 

          Βλέπουµε λοιπόν, πως η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει διαµορφώσει ένα πλέγµα πολιτικής 

σχετικά µε την δηµόσια διοίκηση. Αυτό που κυρίως την ενδιαφέρει είναι  να πετύχει συγκεκριµένα 

αποτελέσµατα, πιέζοντας τις δηµόσιες διοικήσεις να προσαρµοστούν ανάλογα, προκειµένου να 

υλοποιηθούν οι στόχοι. Άρα, θα µπορούσε να πει κανείς πως πρακτικά η Ευρωπαϊκή Ένωση 

                                                           
23

Γαλλία, ∆υτική Γερµανία, Βέλγιο, Λουξεµβούργο, Ιταλία και Κάτω Χώρες. 
24

Σπανού, Κ. (2001), « Ελληνική ∆ιοίκηση & Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση», Παπαζήση, ΑΘΗΝΑ. 
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αποτελείται από τις εθνικές δηµόσιες διοικήσεις των κρατών – µελών.
25  

Βρίσκεται µε άλλα λόγια, 

στην διακριτική ευχέρεια των κρατών – µελών να οργανώσουν το διοικητικό τους σύστηµα, µε 

τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να πετύχουν τον στόχο της κάθε φορά ευρωπαϊκής πολιτικής. 

          Ωστόσο, οι παράγοντες που θα καθορίσουν την πίεση που θα ασκηθεί στα συστήµατα των 

κρατών – µελών εξαρτάται τόσο από την ίδια τη φύση, την υπόσταση της ευρωπαϊκής πολιτικής, 

όσο και από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του διοικητικού συστήµατος του κάθε 

κράτους – µέλους. Το κάθε κράτος µέλος θα λειτουργήσει διαφορετικά, ανάλογα µε το πώς έχουν 

δοµηθεί οι πολιτικοκοινωνικές δυνάµεις εντός της επικράτειάς του. ∆ιαφορετικά θα λειτουργήσουν 

οι χώρες οι οποίες ανήκουν στο Γερµανικό µοντέλο διοίκησης ή στο Αγγλοσαξονικό µοντέλο και 

διαφορετικά αυτές που φέρουν χαρακτηριστικά του Νότιου µοντέλου ( Γαλλία, Ελλάδα, Ιταλία, 

Βέλγιο).
26

 

          Επίσης, µέσα από την ενσωµάτωση οδηγιών και την εφαρµογή κανονισµών,  αλλά και την 

υιοθέτηση αλλαγών στο διοικητικό και πολιτικό σύστηµα των κρατών – µελών προάγεται η ιδέα 

του εξευρωπαϊσµού. Με διαφορετικά λόγια, οι δηµόσιες διοικήσεις αποτελούν το πεδίο εκείνο που 

πραγµατοποιείται µια ενωσιακή πολιτική και αυτό γεννά το ερώτηµα εάν οι δηµόσιες διοικήσεις 

αποτελούν πραγµατικά και τοµέα εφαρµογής ενωσιακής πολιτικής. Το σίγουρο είναι πως η 

διαδικασία ανάπτυξης του εξευρωπαϊσµού θα έχει διαφορές λόγω της ετερογένειας των 

συστηµάτων της διοίκησης, µε αποτέλεσµα να µην επιτυγχάνεται απαραίτητα και διοικητική 

εναρµόνιση. 

          Όπως ήδη αναφέρθηκε, στα πρώτα στάδια της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης η έννοια της 

διοίκησης δεν είχε τύχει ιδιαίτερης σηµασίας, στην πορεία όµως τα πράγµατα αλλάζουν. Στις 

συζητήσεις για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ο ρόλος της εθνικής διοίκησης δεν συµµετείχε, όµως 

µε την αναθεώρηση των Συνθηκών, κυρίως µετά την ΕΕΠ και την ΣΕΕ αλλάζει η στοχοθεσία και ο 

ρόλος της Ένωσης και αναδύεται σιγά σιγά η σηµασία µιας καλά οργανωµένης και 

αποτελεσµατικής δηµόσιας διοίκησης, µιας διοίκησης η οποία θα έχει την δυνατότητα να φέρει εις 

πέρας την εφαρµογή των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι 

το γεγονός της απαίτησης για την ένταξη υποψήφιας χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση να διαθέτει 

µεταξύ άλλων, αποτελεσµατική διοίκηση, προκειµένου να εφαρµόσει τα όσα έχει επιτύχει η 

Ένωση,  κυρίως στους σηµαντικούς τοµείς της εσωτερικής αγοράς , της αγροτικής πολιτικής, του 

ανταγωνισµού, του περιβάλλοντος, κ.ο.κ. 

                                                           
25

OECD/SIGMA, (1998), «Preparing public administration for the European Administrative Space», SIGMA Papers, 

no 23, PARIS.  
26

 Χαρακτηριστικό γνώρισµα του Νότιου µοντέλου είναι ότι η εξουσία είναι συγκεντρωµένη στην κυβέρνηση, η οποία 

φροντίζει για την άνευ διακρίσεων παροχή υπηρεσιών. Οι δε πολίτες, βρίσκονται ισοµερώς κάτω από το καθεστώς των 

δηµοσίων υπηρεσιών τόσο για τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από αυτές όσο και για τις υποχρεώσεις. Έτσι το 

interet general αυτού του µοντέλου βρίσκεται στον σωστό συντονισµό της κρατικής µηχανής µε στενή πάντα σχέση 

ανάµεσα στην δηµόσια διοίκηση και την κυβέρνηση.  
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          Υπό αυτό το πλαίσιο κάνει την εµφάνισή του ο κοινός Ευρωπαϊκός ∆ιοικητικός Χώρος, ο 

οποίος λαµβάνει χώρα µέσα στα ήδη υπάρχοντα εθνικά διοικητικά συστήµατα. Έρχεται λοιπόν, 

µαζί µε τα εθνικά διοικητικά συστήµατα να συµπλεύσει ένα άλλο υπερεθνικό αυτή τη φορά 

«σύστηµα» µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως κυρίαρχο όργανο.
27

 Αυτό προδίδει την δυσκολία των 

κρατών – µελών να παραχωρήσουν εθνική κυριαρχία, µια και η δηµόσια διοίκηση αποτελεί 

έκφρασή της. 

         Επιπροσθέτως, η έννοια του Ευρωπαϊκού ∆ιοικητικού Χώρου δέχεται πως η δηµόσια 

διοίκηση διατηρεί την αυτοτέλεια της ως προς τις αρχές και τον οργανωτικό της ιστό. ∆εν την 

ενδιαφέρει τόσο κάτω από ποιές αρχές ή φόρµες οργάνωσης οικοδοµήθηκε και λειτουργεί το 

διοικητικό σύστηµα αλλά το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα όπως αυτό ορίζεται από την εκάστοτε 

ενωσιακή πολιτική.
 
∆ιακατέχεται δε, από αξιοπιστία και προβλεψιµότητα, εξεταζόµενο υπό έννοια 

νοµικής βεβαιότητας, από διαφάνεια, λογοδοσία, αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα.
28 

Ας 

σηµειωθεί πως µέληµα της Ένωσης δεν είναι να επέµβει στην καθ’ εαυτή σύνθεση της εθνικής 

διοίκησης αλλά περισσότερο και κυρίως στα αποτελέσµατα, έτσι όπως αυτά προσδιορίζονται από 

τις ευρωπαϊκές πολιτικές.
 
Η εφαρµογή µιας ευρωπαϊκής πολιτικής άλλωστε, αντικατοπτρίζει την 

ικανότητα ενός πολιτικο – διοικητικού συστήµατος να κάνει πράξη τους στόχους όπως αυτοί 

διαµορφώθηκαν κατά την χάραξη της πολιτικής. Σε επίπεδο ευρωπαϊκών πολιτικών αυτές γίνονται 

κανόνες και υποχρεώσεις όπου τα κράτη – µέλη οφείλουν να τηρήσουν. Έτσι, οι κανόνες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης εισέρχονται στο εσωτερικό δίκαιο και ενσωµατώνονται σε αυτό. Στην 

ελληνική πραγµατικότητα αυτό γίνεται µέσω Προεδρικών ∆ιαταγµάτων ή µέσω Υπουργικών 

Αποφάσεων όπως ορίζουν οι σχετικές διατάξεις νόµων.
29

 Πολλές φορές όµως, υπάρχει απόσταση 

ανάµεσα στην ενσωµάτωση των κανόνων της Ένωσης στο εσωτερικό δίκαιο και στην εφαρµογή 

τους. Η διαµόρφωση µιας πολιτικής αποσκοπεί στην εφαρµογή και την εκπλήρωση του σκοπού της 

πολιτικής, µέσα δηλαδή από την εφαρµογή η πολιτική αυτοπραγµατώνεται. 

          Η υλοποίηση λοιπόν, µιας ευρωπαϊκής πολιτικής σηµαίνει αφενός µεν την έκδοση πράξεων 

κανονιστικού περιεχοµένου ( κανονισµοί, οδηγίες, κλπ), αφετέρου δε την ενσωµάτωση του δικαίου 

της Ένωσης στο εθνικό δίκαιο, καθώς και την κατάλληλη διαµόρφωση του πολιτικο – διοικητικού 

συστήµατος για την επίτευξη των αποτελεσµάτων. Γι’ αυτό και η Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

εκτέλεση των πολιτικών της στηρίζεται στα διοικητικά συστήµατα των κρατών – µελών και στους 

διαµορφωµένους από αυτά θεσµούς. 

          Όσον αφορά τους θεσµούς υπάρχει  µια αυτονοµία η οποία χαρακτηρίζει εν γένει τα 

διοικητικά συστήµατα διαµέσου των οποίων τα κράτη – µέλη θα προχωρήσουν στην υλοποίηση 

                                                           
27

OECD/SIGMA, (1998), «Preparing public administration for the European Administrative Space», SIGMA Papers, 

no 23, PARIS. 
28

OECD/SIGMA, (1998), «European principles for public administration», SIGMA Papers, no 27, PARIS. 
29

Ν.945/1975, Ν. 1338/1983. Ν.1440/1984. 
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των πολιτικών. Σε αυτό άλλωστε συνηγορεί και το άρθρο 197 της ΣΕΕ το οποίο αναφέρεται στην 

διοικητική συνεργασία.
30

 Συνεπώς, οι εθνικές κυβερνήσεις βαρύνονται µε την υλοποίηση των 

ευρωπαϊκών πολιτικών, βρισκόµενες υπό το καθεστώς των κυρώσεων και εξηγήσεων για 

περιπτώσεις παραβάσεων ή παραλείψεων. Σκοπός αλλά και υποχρέωση των κρατών – µελών είναι 

η παραγωγή αποτελέσµατος ενώ ο τρόπος, τα µέσα για να πραγµατωθεί αυτό βρίσκεται στην 

διακριτική τους ευχέρεια.
31

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποσκοπώντας να κινητοποιήσει τα κράτη – µέλη 

για την ενσωµάτωση του δικαίου της στο  εσωτερικό δίκαιο, εντός  φυσικά  των  προβλεπόµενων  

προθεσµιών, επιβάλλει κυρώσεις, προσβλέποντας επίσης, και στην υλοποίηση των ευρωπαϊκών 

πολιτικών µε τρόπο αποτελεσµατικό. 

          Υπό αυτή την οπτική και συνεκτιµώντας τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της υλοποίησης, ο οποίος 

επηρεάζεται άµεσα από την ίδια τη φύση του, από το πόσο ανεπτυγµένος είναι στο κάθε κράτος – 

µέλος, από τις αλλαγές στο εγχώριο πολιτικό σκηνικό και στο διοικητικό σύστηµα, από τους 

εµπλεκόµενους φορείς, τις «πελατειακές σχέσεις» - συνάγεται το συµπέρασµα πως  η υλοποίηση 

καθίσταται σηµαντικό πρόβληµα για την εφαρµογή των ενωσιακών πολιτικών. Ανάλογα και ο 

εξευρωπαϊσµός και κατ’ επέκταση η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση βρίσκονται σε συνεξάρτηση µε την 

ποιότητα της διαµορφωθείσας πολιτικής ( αυτής καθ’ εαυτής), µε το πολιτικο – διοικητικό σύστηµα 

των αποδεκτών (των κρατών – µελών) και µε το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα.
32

 

          Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε πως η ποικιλοµορφία των διοικητικών 

συστηµάτων ανάµεσα στα κράτη – µέλη καθιστά µάλλον προβληµατική παρά αποτελεσµατική την 

εφαρµογή των πολιτικών της Ένωσης. 

 

 

3.2  ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ Ε.Ε. ΣΤΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

 

          Όπως ήδη αναφέρθηκε, ο εξευρωπαϊσµός συνίσταται στην σχέση αλληλεπίδρασης µεταξύ 

των εθνικών δοµών των κρατών – µελών και των ευρωπαϊκών, γεγονός που επιφέρει αναγκαστικά 

ουσιώδεις αλλαγές στα εθνικά διοικητικά συστήµατα, στην χάραξη της πολιτικής από τους 

                                                           
30

 Άρθρ. 197/ΣΛΕΕ : « Η Ένωση µπορεί να υποστηρίζει τις προσπάθειες των κρατών – µελών για την βελτίωση της 

διοικητικής τους ικανότητας να εφαρµόζουν το δίκαιο της Ένωσης. Η υποστήριξη αυτή µπορεί να περιλαµβάνει ιδίως τη 

διευκόλυνση των ανταλλαγών πληροφοριών και δηµοσίων υπαλλήλων, καθώς και την υποστήριξη προγραµµάτων 

κατάρτισης. Κανένα κράτος – µέλος δεν υποχρεούται να προσφύγει στην υποστήριξη αυτή. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

και το Συµβούλιο, αποφασίζοντας µέσω κανονισµών σύµφωνα µε τη συνήθη νοµοθετική διαδικασία, θεσπίζουν τα µέτρα 

που είναι αναγκαία προς τον σκοπό αυτό, αποκλειόµενης οιασδήποτε εναρµόνισης των νοµοθετικών και κανονιστικών 

διατάξεων των κρατών – µελών». 
31

 Αυτή την στάση υιοθετεί και το ∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο θέτει όριο στην ευχέρεια των κρατών 

– µελών απορρίπτοντας επιχειρήµατα τα οποία αναφέρονται στο ιδιαίτερο θεσµικό τους διοικητικό πλαίσιο 

προκειµένου να δικαιολογήσουν την ανικανότητα υλοποίησης του επιδιωκόµενου αποτελέσµατος. 
32

Πασσάς, Α.(2011), «Η Εθνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στην Ευρωπαϊκή Ενωσιακή Πολιτική ∆ιαδικασία», Παπαζήση 
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εθνικούς δρώντες, στην κουλτούρα, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει απαραίτητα και σύγκλιση.
33

 

Άλλωστε σύγκλιση θα σήµαινε απουσία των όποιων διαφορών ανάµεσα στα εθνικά διοικητικά 

συστήµατα, δηλαδή ανάµεσα στη σύλληψη και την χάραξη των πολιτικών από τους εθνικούς 

δρώντες. Έτσι, διαµέσου της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης ασκείται επίδραση στις εθνικές διοικήσεις 

άµεσα ή έµµεσα. Η έµµεση επίδραση αναφέρεται στα σηµεία εκείνα που απαιτείται συµµόρφωση 

από την πλευρά του κράτους µέλους
34

. Για παράδειγµα, έµµεση επιρροή πραγµατοποιείται όταν οι 

δηµόσιοι υπάλληλοι ενός κράτους – µέλους µετά από επαφή µε άλλους συναδέλφους τους, άλλων 

κρατών – µελών εκφράζουν την επιθυµία εναρµόνισης των εθνικών ρυθµίσεων µε αυτές των 

ευρωπαϊκών, υιοθετώντας τις καλύτερες πρακτικές που υπάρχουν σε ενωσιακό επίπεδο. Μπορεί 

λοιπόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί να µετατρέψει την σχέση διοίκησης και διοικούµενου, αλλά 

και των οµάδων συµφερόντων µε αποτέλεσµα το οργανωτικό διοικητικό σύστηµα να γίνεται 

περισσότερο δεκτικό στις απ΄ έξω επιρροές. 

          Ακόµα, το γραφειοκρατικό σύστηµα της διοίκησης πέραν κάποιων πλεονεκτηµάτων
35

 

παρουσιάζει και σοβαρά µειονεκτήµατα, όπως τυπολατρία σε κανόνες και κανονιστικές 

λειτουργίες, µε συνέπεια µια διοίκηση όχι φιλική απέναντι στον εκσυγχρονισµό και την πρόοδο.
36

 

Συµφέροντα παρεµβαίνουν και πιέζουν κυβερνητικούς αξιωµατούχους εµποδίζοντας την εφαρµογή 

υγιών µεταρρυθµίσεων. Οι κυβερνήσεις δεν δείχνουν έντονο ενδιαφέρον για παραγωγή διαλόγου 

µε τις άµεσα ενδιαφερόµενες οµάδες έτσι ώστε να αφουγκραστούν τον παλµό της κοινωνίας και 

συνεκτιµώντας τον να προχωρήσουν στον σχεδιασµό πολιτικής, πολλώ δε µάλλον για τα 

ευρωπαϊκά ζητήµατα. Μπορεί η πλειοψηφία να στέκεται θετικά προσκείµενη προς την ευρωπαϊκή 

προοπτική, η απουσία όµως ενηµέρωσης, συνεδρίων – ηµερίδων τµηµάτων του διοικητικού 

πληθυσµού που εµπλέκεται, κυρίως στην υλοποίηση διοικητικών µεταρρυθµίσεων, καθιστά την 

πορεία προς τον εξευρωπαϊσµό και την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση αργή. 

          Επίσης, η επίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει λοιπόν διαφορετικό αντίκτυπο στα κράτη – 

µέλη και κατ’ επέκταση στα διοικητικά τους συστήµατα. Ανάλογα µε την πολιτική που η Ένωση 

επιθυµεί να εφαρµόσει, θα λάβει και διαφορετικό χαρακτήρα το είδος και η ένταση της επίδρασης. 

Αν, για παράδειγµα, υπάρχει έντονη η παρουσία των οργάνων της Ένωσης ή αφήνεται µεγαλύτερο 

πεδίο απόφασης σε διακρατικό επίπεδο θα διαµορφωθεί ανάλογα και ο βαθµός της επίδρασης. Η           

διαφοροποίηση δε της επίδρασης εξαρτάται και από τον βαθµό διάθεσης που διακατέχονται τα 

κράτη – µέλη προκειµένου να ενσωµατώσουν αποδεδειγµένα αποτελεσµατικές πρακτικές.           

                                                           
33

Harmsen, R.(1999), «Τhe Europeanization of National Administration: Α comparative study of France and the 

Netherlands», Governance 12(1) January. 
34

Page. E.C. & Wonters, L. (1995), «The Europeanization of the national bureaucracies?» in J.Pierre(ed.) «Βureaucracy 

in the Modern State», Aldershot, Edward Elgar. 
35

Ορθολογική κατανοµή του έργου, λειτουργικό σύστηµα βάσει κανόνων και προτύπων, αξιοκρατία στην επιλογή 

υπαλλήλων και στελέχωση θέσεων σύµφωνα µε τις ικανότητες και την εκπαίδευσή τους. 
36

Η αποτελεσµατική δηµόσια διοίκηση έχει αναγνωριστεί ως ένας από τους τέσσερις στόχους του Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης. 

TRIAL MODE − a valid license will remove this message. See the keywords property of this PDF for more information.



 18

Φυσικά ο επηρεασµός δεν µπορεί να είναι της ίδιας βαθµίδας µια και εξαρτάται από το πόσο 

ισχυρό είναι το σύστηµα ενός κράτους – µέλους , από το κατά πόσο αυτό έχει ανάγκη αλλαγών , 

µεταρρυθµίσεων προκειµένου να επιτύχει τα σύµφωνα µε την πολιτική της Ένωσης αποτελέσµατα.  

          Άλλος παράγοντας επηρεασµού είναι η “θεσµική παιδεία” του κάθε κράτους – µέλους, κατά 

πόσο δηλαδή, το εθνικό σύστηµα χαρακτηρίζεται από ισχυρούς θεσµούς και κατά πόσο υπάρχει η 

διάθεση να εφαρµοστούν. Οι κοινωνικές νόρµες, οι οποίες σχετίζονται µε την κουλτούρα ενός 

κράτους, δεν αλλάζουν εύκολα και διατηρούν την “θεσµική παιδεία” σε χαµηλό επίπεδο
37

.  

          Τέλος, σύµφωνα µε τον Fatherstone
38

, τα κράτη – µέλη των οποίων οι οικονοµίες τους δεν 

είναι αναπτυγµένες ( όπως η Ελλάδα) δεν αναπτύσσουν πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

αποφάσεων, ούτε συµµετέχουν ενεργά στη χάραξη των πολιτικών. Υπό αυτό το πρίσµα η Ελλάδα 

δεν δρα µέσω πρωτοβουλιών αλλά κυρίως αντιδρά στα όσα αποφασίστηκαν. 

          Συµπερασµατικά, υπάρχει απόσταση σχετικά µε την εφαρµογή των ευρωπαϊκών πολιτικών 

από τις κυβερνήσεις. Η ηχώ αυτής της εκτροπής από τις καθιερωµένες θέσεις όπως αυτές ορίζονται 

από τις ευρωπαϊκές πολιτικές, βρίσκεται στο διοικητικό σύστηµα, στους πολιτικούς στόχους αλλά 

και στα οικονοµικά συµφέροντα
.39

 

 

 
3.3  ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

 

          Σε συνέχεια των παραπάνω, σχετικά µε την υλοποίηση των ευρωπαϊκών πολιτικών,  θα 

µπορούσε να υποστηριχθεί πως υφίσταται ζήτηµα ελλείµµατος υλοποίησης. Μια προσπάθεια του 

ζητήµατος αυτού θα µπορούσε να οδηγήσει στην διερεύνηση των αιτιών και πιο συγκεκριµένα 

αυτά θα µπορούσαν να προσδιοριστούν: 

α) στην διαµόρφωση των ευρωπαϊκών πολιτικών εµπλέκονται ευρωπαϊκοί φορείς και όργανα τα 

οποία έχουν διαφορετικά συµφέροντα, διαφορετική διαπραγµατευτική ισχύ. Στο Συµβούλιο για 

παράδειγµα, στο οποίο µετέχουν οι υπουργοί των κρατών – µελών θα προσπαθήσουν να ασκήσουν 

πιέσεις έτσι ώστε να εξυπηρετήσουν τα συµφέροντά τους µε όσο το δυνατόν µικρότερο κόστος. 

Αυτό θα έχει όµως ως αποτέλεσµα µια όχι τόσο καλά οργανωµένη σε θεσµική βάση πολιτική, 

β) στη µη ορθή ή στη µε καθυστέρηση ενσωµάτωση του ενωσιακού δικαίου στο εθνικό δίκαιο.
40

 

Αυτός είναι άλλωστε και ο βασικός λόγος που η Επιτροπή πριν από την ενσωµάτωση στο εθνικό 

δίκαιο ζητά επαφές µε τις ανάλογες εθνικές υπηρεσίες για να ενηµερωθεί άµεσα.
41

 Προβλέπονται 

                                                           
37

Acemoglu, D. & Robinson, J.(2012), « Γιατί αποτυγχάνουν τα έθνη», Λιβάνη. 
38

Featherstone, K. (2003), « Introduction :In the Name of Europe», in Featherstone K. & Radaelli, C (2003), «The 

Politics of Europeanization» , Oxford University Press.  
39

Wallace, H.(1983), « Negotiation, conflict and compromise. The elusive pursuit of common policies» in H. Wallace et 

al.(eds) «Policy Making in the European Community», Chichester, J. Wiley. 
40

Καµιά φορά το περιεχόµενο της οδηγίας στρεβλώνεται όταν κατά τις διαπραγµατεύσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο δεν 

κατάφεραν να περάσουν την δική τους θέση. Puchala 1975. 
41

Άρθρ. 4, παρ. 3 ΣΕΕ, υποχρέωση των κρατών - µελών για  παροχή πληροφοριών. 
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επίσης, άτυπες επαφές µε κρατικούς υπαλλήλους της διοίκησης των κρατών –µελών, όπως και 

υποδείξεις προς τα κράτη – µέλη από την Επιτροπή για την ορθή και έγκαιρη µεταφορά οδηγίας 

στο εσωτερικό τους δίκαιο,
42 

γ) στην γενικότερη αναποτελεσµατικότητα των εγχώριων διοικητικών συστηµάτων και 

δ) στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των διοικητικής συµπεριφοράς όπως αυτά σχετίζονται µε την 

κουλτούρα του κάθε κράτους – µέλους. Για παράδειγµα οι χώρες του µεσογειακού νότου δεν 

διακρίνονται για την συνέπειά τους απέναντι στους θεσµούς σε αντίθεση µε τις χώρες που ανήκουν 

στον ευρωπαϊκό βορρά στις οποίες η νοµιµοφροσύνη αποτελεί τον κανόνα. 

          Επίσης, αξίζει να αναφερθεί πως όσο πιο ικανό είναι ένα πολιτικο-διοικητικό σύστηµα να 

προχωρήσει αποτελεσµατικά στην υλοποίηση της ευρωπαϊκής πολιτικής τόσο πιο ικανό 

παρουσιάζεται στην διαδικασία κατά την οποία διαµορφώνεται η πολιτική αυτή.  

          Άρα συµπεραίνουµε, πως η εφαρµογή της πολιτικής δεν είναι µια διαδικασία αποκοµµένη, 

µια διαδικασία ξεχωριστή, αλλά βρίσκεται σε σχέση αλληλεπίδρασης µε την διαµόρφωση της 

πολιτικής. Είναι άλλωστε κι ένας λόγος που µπορεί να δώσει, έστω κατά µέρος, εξήγηση του πως η 

δηµόσια διοίκηση επηρεάζει την διαµόρφωση της πολιτικής και το αντίστροφο.  

 

 

3.4  ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ  ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ.  

 

          Η δηµόσια διοίκηση λοιπόν ενός κράτους, ως ενεργός παράγων, θα πρέπει να ανταποκρίνεται 

πάνω από όλα στους στόχους που εξυπηρετούν το δηµόσιο συµφέρον. Στην ελληνική 

πραγµατικότητα τα πράγµατα είναι διαφορετικά και η δηµόσια διοίκηση τίθεται πολλάκις κάτω 

από την κοµµατική εξουσία. Το αχανές νοµοθετικό πλαίσιο, η έλλειψη επιστηµονικής κατάρτισης, 

η ευθυνοφοβία των υπαλλήλων, γίνονται λόγοι οι οποίοι πρωταγωνιστούν σε ένα ισχνό διοικητικό 

σύστηµα. Οι θέσεις των υψηλόβαθµων στελεχών της διοίκησης πραγµατοποιούνται µε διορισµούς 

από την κυβέρνηση και κάθε φορά που η εξουσία καταλαµβάνεται και από ένα άλλο κυβερνητικό 

σχήµα έχουµε και αντικατάσταση των προσώπων αυτών. Όλο τούτο δεν ανταποκρίνεται σε µια 

οµαλή ροή σχεδιασµού της διοίκησης, µε αποτέλεσµα αυτή να µην αντανακλά ένα πρότυπο 

κρατικής οργάνωσης.  

          Παρ’ όλα αυτά, η ελληνική δηµόσια διοίκηση έχει επηρεαστεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε 

σηµαντικό βαθµό. Οι δήµοι και οι κοινότητες για παράδειγµα, συµµετείχαν σε προγράµµατα του 

Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Ταµείου. Η ανταλλαγή επαφών και απόψεων µε άλλους ευρωπαϊκούς 

συναδέλφους δίνει την δυνατότητα κοινωνίας µε άλλα προηγµένα διοικητικά συστήµατα καθώς και 

ένταξης των αποτελεσµάτων των επαφών στο δικό τους διοικητικό σύστηµα.      Έτσι, µέσα από 
                                                           
42

Το ζήτηµα αφορά οδηγίες για θέµατα της εσωτερικής αγοράς. 
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την συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση προκύπτει σιγά σιγά και η συγχώνευση των 

πρωτοβάθµιων Ο.Τ.Α. 

          Όµως, η ελληνική περίπτωση δεν καταφέρνει πάντα να ανταποκριθεί σ’ ένα στρατηγικό 

µηχανισµό ανάπτυξης, κάτι που θα της έδινε την δυνατότητα να ανταποκριθεί στα ευρωπαϊκά 

προγράµµατα. Βάσει αυτή της αδυναµίας δηµιουργήθηκαν επιτροπές οι οποίες επιφορτίστηκαν µε 

τον ρόλο ελέγχου για τον σχεδιασµό και την επίτευξη των στόχων όπως αυτοί καθορίστηκαν στις 

πολιτικές. 

          Ακόµα, και µετά από παρέµβαση της Ένωσης, διορίζονται ιδιωτικοί σύµβουλοι για τα 

Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (Π.Ε.Π.), ή δηµιουργείται η Μεικτή Επιτροπή 

Καθοδήγησης (Μ.Ε.Κ) 
43

. Την περίοδο 2000-2006, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Περιφερειακής 

Πολιτικής η Ελλάδα λαµβάνει πόρους από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σκοπός της ενίσχυσης αυτής είναι η σταδιακή ανάπτυξη των κρατών – µελών έτσι ώστε να επέλθει 

σύγκλιση όσον αφορά τους τοµείς της οικονοµίας, των ανθρώπινων πόρων και της 

παραγωγικότητας. Αδυνατώντας η ελληνική δηµόσια διοίκηση να υποδεχτεί, να αφοµοιώσει και να 

υποστηρίξει το εν λόγω πρόγραµµα συστήνεται φορέας και συγκεκριµένα συστήνεται σύµφωνα µε 

το σχετικό άρθρο
44

 «ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

(ΕΛ.Κ.Ε.)», το οποίο εποπτεύεται από τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας. 

          Η εµπειρία λοιπόν που αποκτάται, από διοικητικής πλευράς, για τους ελληνικούς φορείς 

είναι πολύ σηµαντική, καταστρώνονται σχέδια για την υποδοχή και τη σωστή διάθεση των 

προγραµµάτων, ακολουθούνται προγράµµατα ήδη δοκιµασµένα από την ευρωπαϊκή οικογένεια, 

σχετικά µε την αποτελεσµατικότητά τους, µε συνέπεια να επαναπροσδιοριστούν σε εθνικό επίπεδο 

οι πολιτικοί σχεδιασµοί, µε αποτέλεσµα η διαδικασία προς την ευρωπαϊκή προοπτική γίνεται πιο 

συγκεκριµένη.  

          Απόρροια αυτού η δηµιουργία νέων θεσµών έτσι ώστε να υπάρχει ουσιαστικός έλεγχος για 

τους πόρους που εισέρχονται στα ελληνικά ταµεία.
45

Το όφελος από έναν τέτοιο έλεγχο, µέσω της 

διαφάνειας και προς χάριν της επίτευξης των στόχων των ευρωπαϊκών προγραµµάτων, µπορεί να 

επηρεάσει ιδιαίτερα την δηµόσια διοίκηση, όπως συνέβη  αργότερα µε την δηµιουργία 

Ανεξάρτητων Αρχών. Επακόλουθο αυτού, η µείωση των πελατειακών σχέσεων µια και οι 

υπάλληλοι του κράτους µπορούν να αντιτάξουν απέναντι στην πολιτική εξουσία τις επιταγές των 

κανόνων της ευρωπαϊκής πολιτικής και την απορρέουσα από αυτήν διαφάνεια. Παράδειγµα 

                                                           
43

httpw://www.espa.gr/el/pages/static Operational Programmes.aspx, επίσκεψη 22/02/2017. 
44

άρθρ.1/ Ν.2372/1996.  
45

Plaskovitis, I. (1994), «EC regional policy in Greece. Ten years of structural funds intervention» in P. Kazakos & 

Ioakimidis (eds) Greece and EC Membership Evaluated, London, Pinter.  
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επηρεασµού της δηµόσια διοίκησης είναι και η δηµιουργία του Συνηγόρου του Πολίτη κατά 

αντιστοιχία του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή, το οποίο θα αναλυθεί σε επόµενο κεφάλαιο. 

          Επίσης, µέσω της διαφάνειας οι πολίτες έχουν µεγαλύτερη δυνατότητα προσέγγισης στην 

πληροφόρηση και ως ένα βαθµό διατηρούν την ικανότητα «ελέγχου» της πολιτικής εξουσίας. 

          Βέβαιον πάντως είναι,  πως σε τοµείς πολιτικών όπου η ανάπτυξή τους σε εθνικό επίπεδο 

είναι ισχυρότερη, χρειάζεται και µικρότερη αναδιάρθρωση του διοικητικού συστήµατος, ενώ σε 

άλλους τοµείς µπορεί να χρειάζεται µεγαλύτερη προσπάθεια από εθνικής πλευράς για να επιτευχθεί 

η ευρωπαϊκή ενοποίηση. Πολλές φορές όµως, ενώ υπάρχει  σαφές πλαίσιο πολιτικής καθορισµένο 

πάντα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, δεν τυχαίνει ανάλογης αποτελεσµατικής εφαρµογής. Όπως, για 

παράδειγµα συµβαίνει µε την ενεργειακή πολιτική, όπου η δυσλειτουργικότητα της διαδικασίας 

αδειοδότησης, λόγω της χρονοβόρας γραφειοκρατίας καθιστά δύσκολη την οµαλή νόµιµη 

απόκτηση συλλογής και διάθεσης ενέργειας. Άλλωστε, η εν λόγω πολιτική αποτελεί µια σχετικά 

πρόσφατη πολιτική της Ένωσης, η οποία εντάσσεται στα πλαίσια της προστασίας του 

περιβάλλοντος, γεγονός που µπορεί να σηµαίνει πως η εξ αρχής δόµηση µιας νέας πολιτικής µε την 

καθοδήγηση των ευρωπαϊκών οδηγιών µπορεί να αποτελέσει «µαγιά» για επόµενες προσαρµογές 

στο πολιτικο-διοικητικό σύστηµα. Αναπόφευκτα όµως, η ελληνική δηµόσια διοίκηση επηρεάζεται 

από το καθεστώς των κανόνων και των οδηγιών που εµπεριέχονται στην ευρωπαϊκή πολιτική 

ενέργειας. Υπό αυτό το πλαίσιο, ιδρύεται η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας το 2000, η οποία έρχεται, 

ως επί το πλείστων, µε αρµοδιότητες γνωµοδοτικές και εποπτικές, να συµβάλλει στην 

απελευθέρωση της αγοράς και σε µια ενιαία ενεργειακή αγορά.   

          Παρατηρείται λοιπόν, πως δεν είναι ισοµερώς κατανεµηµένο το ποσοστό του εξευρωπαϊσµού 

ή και της ολοκλήρωσης στους διάφορους τοµείς πολιτικής. Μέσα από την συµµετοχή της Ελλάδας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθίσταται αναγκαία η προβλεψιµότητα της δηµόσιας διοίκησης, δηλαδή 

ενιαία στρατηγική, ενιαία οργάνωση, ως παράγοντες που θα δώσουν κοινή φωνή τόσο στην 

έµπρακτη έκφραση υλοποίησης των πολιτικών στο εσωτερικό αλλά και κοινή φωνή στο εξωτερικό, 

ιδιαίτερα όταν απαιτούνται σκληρές διαπραγµατεύσεις προς επίτευξη συµφωνιών. Η ελληνική 

δηµόσια διοίκηση στην προσπάθειά της να ανταποκριθεί στις επιταγές των ευρωπαϊκών πολιτικών , 

πολλές φορές από υποχρέωση και όχι συνειδητά, δηµιούργησε ένα επιφανειακό διοικητικό 

περιβάλλον το οποίο θα της έδινε κατά περίπτωση το αποτέλεσµα. ∆εν προχώρησε δηλαδή σε µια 

εις βάθους συντονισµένη διοικητική αναδιάρθρωση του λειτουργικού της συστήµατος.  

          Συνάγεται το συµπέρασµα, πως η πορεία προς τον εξευρωπαϊσµό έρχεται να οδηγήσει σε µια 

ουσιαστική αναδιάρθρωση των διοικητικών µηχανισµών και όχι σε µια τυπική σειρά µέτρων για να 

αποφευχθούν τυχόν κυρώσεις. Έτσι, υιοθετώντας η δηµόσια διοίκηση θεσµούς, πρακτικές – 

µηχανισµούς του ευρωπαϊκού κεκτηµένου, διαµέσου του εξευρωπαϊσµού, πλησιάζει σε µία 

κατάσταση περιορισµού της αυθαιρεσίας, οικοδοµώντας ένα σύστηµα ανοικτό στους πολίτες, 
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δηµοκρατικό και µε ευρωπαϊκή προοπτική. Πρωτίστως, µέσα από τον διοικητικό εξευρωπαϊσµό 

επέρχεται ενδυνάµωση της αποτελεσµατικότητας της δηµόσιας διοίκησης, δίνοντας ιδιαίτερη 

σηµασία στο επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ. ∆΄  

Ο ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΚΑΙ Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ - ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ. 

 

          Αναµφισβήτητα, ο εξευρωπαϊσµός εκφράζει τις αλλαγές που πραγµατοποιούνται σε εθνικό 

επίπεδο λόγω ευρωπαϊκού επηρεασµού. Όσον αφορά την ελληνική δηµόσια διοίκηση, έχουν 

υιοθετηθεί µοντέλα, πρακτικές, θεσµοί, προερχόµενα από τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά, λαµβάνοντας 

χώρα διάφορες διοικητικές µεταρρυθµίσεις. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η δηµιουργία 

Ανεξάρτητων Αρχών όπως αυτή του Συνηγόρου του Πολίτη του Εθνικού δηλαδή ∆ιαµεσολαβητή 

κατά αντιστοιχία του Ευρωπαίου. 

Σκόπιµο λοιπόν θα ήταν να προσεγγίσουµε, ως παράδειγµα εξευρωπαϊσµού τον Εθνικό 

∆ιαµεσολαβητή σε σχέση µε τον Ευρωπαίο , το πώς δοµείται ο κάθε θεσµός, το νοµικό τους 

πλαίσιο, τις αρµοδιότητές τους  και τον τρόπο λειτουργίας τους, συγκρίνοντας τις οµοιότητες αλλά 

και τις διαφορές σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, θέλοντας να καταλήξουµε στο συµπέρασµα εάν 

διαµέσου του εξευρωπαϊσµού η δηµόσια διοίκηση καταφέρνει να έχει  το αποτελέσµατα 

εξυγίανσης του δικού της διοικητικού συστήµατος, εξυπηρετώντας παράλληλα και προωθώντας 

την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.   

 

4.1  Ο ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ - EUROPEAN OMBUDSMAN 

 

4.1.1  Σύντοµη ιστορική αναφορά. 

          Με την πάροδο των ετών, η τότε Κοινότητα των έξι διευρύνθηκε, µε αποτέλεσµα να 

διευρυνθούν και οι αρµοδιότητες της διοίκησής της. Συνέπεια αυτού ήταν η δυσλειτουργικότητα 

της διοικητικής της δοµής επιφέροντας συχνά ακαµψία και αναποτελεσµατικότητα στη δράση της. 

Έτσι το 1990 ο Felipe Gonzalez εκ µέρους της Ισπανικής Κυβέρνησης απευθυνόµενος προς το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προτείνει να εισαχθεί στο κείµενο της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

ρύθµιση για την Ευρωπαϊκή Ιθαγένεια. Τελικά, η τύχη εκείνης της πρότασης ήταν να αναπτυχθεί 
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περισσότερο, συµπεριλαµβάνοντας δικαιώµατα για τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και 

κάποιο όργανο το οποίο θα µπορούσε να εγγυηθεί την προστασία των δικαιωµάτων αυτών. 

Η συνέχεια αυτού βρίσκεται στη Συνθήκη του Μάαστριχτ µε την θεσµοθέτηση του 

∆ιαµεσολαβητή, ο οποίος: «...λαµβάνει αναφορές από κάθε πολίτη της Ένωσης ή από κάθε φυσικό 

ή νοµικό πρόσωπο που διαµένει ή έχει την έδρα του σε κάποιο κράτος µέλος και που αφορούν 

περιπτώσεις κακοδιοίκησης που απορρέουν από ενέργειες των Κοινοτικών θεσµών ή οργάνων».
46

     

          Επίσης, « Ο διαµεσολαβητής ασκεί τα καθήκοντα του µε πλήρη ανεξαρτησία. Κατά την 

άσκηση των καθηκόντων του, δεν ζητά ούτε δέχεται υποδείξεις από κανένα οργανισµό».
47

 

Επρόκειτο λοιπόν, για µια αρχή ανεξάρτητη έχοντας δικό της προϋπολογισµό και προσωπικό µε 

κύριο στόχο, σύµφωνα µε την άποψη του πρώην Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή κ. ∆ιαµαντούρου 

Νικηφόρου, να γίνει πιο στενή η σχέση µεταξύ της Ευρώπης και των πολιτών της.
48

 

          Τέλος, ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής ερευνά τις αναφορές των πολιτών της Ένωσης για 

κακή διοίκηση, ως απόρροια ενεργειών των θεσµικών οργάνων, εκλέγεται δε από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο το οποίο δέχεται τις ετήσιες και ειδικές εκθέσεις του. 

 

4.1.2  ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗ. 

          Το άρθρ. 43 του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ορίζει το 

δικαίωµα αναφοράς στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή. Το άρθρ. 20 της ΣΛΕΕ αναφέρει πως: «Οι 

πολίτες της Ένωσης έχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στις Συνθήκες . 

Έχουν µεταξύ άλλων…» και συνεχίζει στην παράγραφο τέσσερα : « το δικαίωµα να αναφέρονται 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το δικαίωµα να προσφεύγουν στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, 

καθώς και το δικαίωµα να απευθύνονται στα θεσµικά και στα συµβουλευτικά όργανα της Ένωσης 

σε µία από τις γλώσσες των Συνθηκών και να λαµβάνουν απάντηση στην ίδια γλώσσα». 

          Επίσης, µε την απόφαση 94/262 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ορίζεται το καθεστώς και οι 

γενικοί όροι ασκήσεως των καθηκόντων του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή. Αφού εκλεγεί το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εκλέγεται και διορίζεται από αυτό ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής. Η δε 

θητεία του είναι ανανεώσιµη και διαρκεί όσο και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, δηλαδή πέντε 

έτη. Πιο συγκεκριµένα, παρέχεται το δικαίωµα να αναφέρονται στον ∆ιαµεσολαβητή όσοι έχουν 

την υπηκοότητα κάποιου κράτους – µέλους , είναι µε άλλα λόγια πολίτες της Ένωσης, στους 

κατοίκους των κρατών – µελών καθώς και σε νοµικά πρόσωπα τα οποία έχουν την έδρα τους σε 

έδαφος κράτους – µέλους. ∆ίδεται λοιπόν ρητή εξουσιοδότηση στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή να 
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άρθρ. ΣΕΚ 21&195. 
47

 άρθρ. ΣΕΚ 21&195. 
48

www. Ombudsman. Europa.eu/speeches/en/2006-04-28.thm, επίσκεψη 29/03/2017, και  Ziegenfuss, J. & O’ Rourke, 

P. (2010), «The Ombudsman Handbook: Designing ang Managing an Effective Problem – Solving Program», Mc 

Farland. 
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παραλάβει καταγγελίες από φυσικά πρόσωπα τα οποία διαµένουν σε κράτος – µέλος ή σε πρόσωπα 

νοµικής υπόστασης των οποίων η έδρα βρίσκεται οµοίως σε κράτος – µέλος, για ζητήµατα που 

αφορούν κακοδιοίκηση ύστερα από ενέργειες των θεσµικών οργάνων και των οργανισµών.
49

 

Εξαιρούνται από τα παραπάνω το ∆ικαστήριο και το Πρωτοδικείο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

Σχετικά µε τους υπαλλήλους που πλαισιώνουν το γραφείο του ∆ιαµεσολαβητή, είναι ολιγάριθµοι 

µε κύρια χαρακτηριστικά την εξειδίκευση και την πολυγλωσσία.  

          Αναφέρθηκε παραπάνω, πως ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής εξετάζει ζητήµατα 

κακοδιοίκησης. Οι περιπτώσεις κατά τις οποίες τίθεται ένα τέτοιο ζήτηµα είναι: 

• όταν κάποιο από τα θεσµικά όργανα ή οργανισµός δεν συµπεριφέρεται κατά όπως ορίζουν 

οι Συνθήκες,  

• όταν παραβιάζονται κατοχυρωµένα δικαιώµατα πολιτών και 

• όταν θεσµικό όργανο δεν ενεργεί υπό το καθεστώς των αρχών της χρηστής διοίκησης. 

Όταν όργανο ή οργανισµός δεν προχώρησε σε ενέργεια ως όφειλε ή ενήργησε πληµµελώς ή 

αντίθετα µε το όπως όφειλε, τότε υπάρχει λόγος κακοδιοίκησης και ως εκ τούτο λόγος αναφοράς 

προς τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή. Έτσι, η κακή διοίκηση λαµβάνει χώρα στις περιπτώσεις µη 

παροχής πληροφοριών, χωρίς αιτία καθυστέρηση ενέργειας, παράλειψη ενέργειας οργάνου ή 

οργανισµού ως όφειλε κ.ά. Επιπλέον, οι πηγές από τις οποίες αντλείται η µορφή κακοδιοίκησης 

στηρίζονται σε έναν κατάλογο ο οποίος συντάχθηκε σε συνέδριο στο Λουξεµβούργο, που 

πραγµατοποιήθηκε γι αυτόν τον λόγο, αλλά και σε έναν κατάλογο συντεταγµένο από τον ίδιο τον 

θεσµό του ∆ιαµεσολαβητή.
50

  

Στο σηµείο αυτό ας δούµε σε ποιες περιπτώσεις µια αναφορά δεν ανταποκρίνεται στις 

αρµοδιότητες του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή: 

• όταν η καταγγελία αφορά ενέργειες εθνικών οργάνων των κρατών – µελών,
51

 

• όταν ο υποβάλλων την καταγγελία δεν πληροί τις προϋποθέσεις του άρθρ. 195 της ΣΕΚ και 

του άρθρ. 2 του καταστατικού του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή, δηλαδή δεν είναι πολίτης ή 

κάτοικος κράτους – µέλους ή πρόσωπο νοµικού χαρακτήρα µε έδρα σε κράτος – µέλος, 

• όταν η καταγγελία αφορά το ∆ικαστήριο της Ένωσης ή το Πρωτοδικείο, 

• όταν η καταγγελία εµπίπτει σε αποφάσεις των εθνικών δικαστηρίων, 

• όταν η καταγγελία αφορά ζήτηµα το οποίο έχει παραπεµφθεί στη δικαιοσύνη,
52

 

                                                           
49

Αν και στο άρθρ. 7 της ΣΕΚ ορίζονται τα θεσµικά όργανα δεν γίνεται το ίδιο για τους οργανισµούς. Πάντως ως 

οργανισµοί θεωρούνται αυτοί οι οποίοι έχουν θεσπιστεί από τις συνθήκες όπως π.χ. η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, , το 

Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα κ.ά., αλλά και αυτοί που προέκυψαν νοµοθετικά 

π.χ. Ευρωπαϊκός Οργανισµός Περιβάλλοντος. 
50

Στην ετήσια έκθεση του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή κατά το έτος 1995 ως κακοδιοίκηση ορίστηκε: “όταν ένα 

δηµόσιο όργανο παραλείπει να ενεργήσει σύµφωνα µε κανόνα ή αρχή που τον δεσµεύει.” 
51

 Ετήσια Έκθεση Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή έτους 2006, επίσκεψη 30/03/17. και Howard, C. (2010), «The 

Organization Ombudsman: Originw, Rolew, and Operation: a Legal Guide», American Bar Association  
52

 Ετήσια Έκθεση Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή έτους 2006, επίσκεψη 30/03/17. 
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• όταν η καταγγελία αφορά ζήτηµα για το οποίο δεν εµπλέκεται θεσµικό όργανο της Ένωσης 

ή οργανισµός αυτής.  

Θα είχε επίσης, ενδιαφέρον να αναφερθεί, πως ο αριθµός των καταγγελιών προς τον Ευρωπαίο 

∆ιαµεσολαβητή για ζητήµατα που δεν άπτονται των αρµοδιοτήτων του παραµένει µεγάλος όπως 

παρουσιάζεται παρακάτω, στο γράφηµα 4 και 5. Το µεγαλύτερο τµήµα των καταγγελιών αυτών 

αφορά ενέργειες Εθνικών ∆ιαµεσολαβητών. Θα µπορούσε λοιπόν κανείς να συνάγει το 

συµπέρασµα πως ο πολίτης της Ένωσης δεν είναι ακόµα επαρκώς πληροφορηµένος σχετικά µε τα 

πεδία αρµοδιότητος του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή. 

 

4.1.3  ΤΡΟΠΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗ.  

          Πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και νοµικά πρόσωπα αυτής υποβάλλουν προς τον 

Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή αναφορά εγγράφως σε µία από τις επίσηµες γλώσσες της Ένωσης. Στην 

αναφορά αυτή θα πρέπει πέρα από τα στοιχεία των αναφερόµενων να προσδιορίζεται το θεσµικό 

όργανο ή ο οργανισµός κατά του οποίου στρέφονται και να εξηγούνται οι λόγοι της αναφοράς. Πιο 

συγκεκριµένα, η αναφορά θα πρέπει µέσα σε δύο χρόνια να υποβληθεί προς τον Ευρωπαίο 

∆ιαµεσολαβητή, από τότε που το γεγονός το οποίο καταγγέλλεται έλαβε χώρα.  

          Επίσης, σύµφωνα µε το καταστατικό του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή δεν θα πρέπει το 

ζήτηµα να εκκρεµεί στη δικαιοσύνη. Ούτε είναι απαραίτητο να υπάρχει άµεση βλάβη προκειµένου 

να θεωρηθεί η αναφορά τυπικά βάσιµη. Καθίσταται δε υποχρεωτική η επικοινωνία µε το σχετικό 

θεσµικό όργανο ή τον οργανισµό. 

          Περεταίρω, δίνοντας το στίγµα της ανεξαρτησίας του θεσµού του ∆ιαµεσολαβητή, ακόµα και 

αν δεν εκπληρώνονται τα παραπάνω βρίσκεται στην ευχέρεια της κρίσης του Ευρωπαίου 

∆ιαµεσολαβητή να κρίνει εάν ένα ζήτηµα είναι σηµαντικό και ως εκ τούτο δικαιολογείτο να 

ξεκινήσει σύµφωνα µε τις ισχύουσες διαδικασίες έρευνα. Το πρώτο µέληµα λοιπόν, του Ευρωπαίου 

∆ιαµεσολαβητή είναι µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα να εξετάσει και να καταλήξει εάν η 

καταγγελία που κατατίθεται µέσω αναφοράς βρίσκεται εντός των αρµοδιοτήτων του. Στην 

περίπτωση που η καταγγελία αναρµοδίως υποβλήθηκε προς τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή τότε 

εκείνος απαντά έγκαιρα κατευθύνοντας τον πολίτη ή το νοµικό πρόσωπο.
53

 Βλέπουµε λοιπόν την 

προσπάθεια του θεσµού να δίνει άµεσα πληροφορίες για λύση των διενέξεων που προέκυψαν αλλά 

και κατευθύνσεις για τις αρµόδιες υπηρεσίες. 

          Στο σηµείο αυτό ας εξεταστούν οι περιπτώσεις καταγγελιών που βρίσκονται εντός της 

αρµοδιότητας του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή και ως εκ τούτου παρίσταται λόγος υπαρκτός για να 
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 Μέσα σε ένα µήνα από την υποβολή της καταγγελίας βεβαιώνεται εάν αυτή εµπίπτει στην αρµοδιότητα του 

Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή. 
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ξεκινήσει η διεξαγωγή έρευνας. Ο ∆ιαµεσολαβητής καταρχήν, θα ενεργήσει ανάλογα µε το εάν 

επρόκειτο για κακοδιοίκηση ή όχι, διενεργώντας πάντα προκαταρκτική εξέταση. Εάν τελικά 

διαπιστωθεί µη ύπαρξη κακοδιοίκησης τότε ο ∆ιαµεσολαβητής θα αποστείλει απάντηση στο 

ενδιαφερόµενο µέρος εξηγώντας τους λόγους για τους οποίους δεν συντρέχει περίπτωση 

κακοδιοίκησης. Παράλληλα, θα ενηµερώσει και το θεσµικό όργανο για το οποίο έγινε η 

καταγγελία. Ακόµα, παρέχεται η δυνατότητα στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή να προχωρήσει στη 

σύνταξη προτάσεων – συστάσεων µε σκοπό την καλύτερη λειτουργία του καταγγελλόµενου 

θεσµικού οργάνου.  

          Επιπλέον, υπάρχει περίπτωση µε την υποβολή της αναφοράς προς τον ∆ιαµεσολαβητή να 

οδηγηθεί το ζήτηµα σε λύση µετά από πρωτοβουλία του καταγγελλόµενου θεσµικού οργάνου. Σε 

αυτή την περίπτωση, η διεξαγωγή της έρευνας σταµατά µια και η υπόθεση διευθετήθηκε. Το ίδιο 

συµβαίνει και όταν ο καταγγέλλων αποσύρει ανακαλέσει την καταγγελία του. Όπως και να έχει, 

είτε το ζήτηµα διευθετηθεί από την καταγγελλόµενη πλευρά, είτε όχι, ο ∆ιαµεσολαβητής, ως 

ανεξάρτητο όργανο, έχει εξουσία και µάλιστα αυξηµένη, να προχωρήσει σε διενέργεια έρευνας 

προκειµένου να ασκήσει αποτελεσµατικό έλεγχο επί της διοίκησης. Προς τούτο, εξουσιοδοτείται 

να ζητήσει από τα θεσµικά όργανα ή τους οργανισµούς της Ένωσης να του παρέχουν οποιαδήποτε 

πληροφορία είναι αναγκαία για την εξυπηρέτηση της έρευνας. 

Στην περίπτωση όµως, που µετά την προκαταρκτική εξέταση, προκύψει κακοδιοίκηση θα 

προσπαθήσει να πετύχει λύση η οποία θα ικανοποιήσει και τα δύο µέρη, χρησιµοποιώντας την 

πειθώ, επιχειρήµατα λογικά και την αρχή της επιείκειας,
54

 µια και κύριο µέληµα του θεσµού είναι ο 

φιλικός διακανονισµός. Εάν όµως δεν επιτευχθεί ο φιλικός διακανονισµός τότε ο ∆ιαµεσολαβητής 

είτε προχωρεί σε περάτωση του ζητήµατος λαµβάνοντας αιτιολογηµένη απόφαση την οποία 

συνοδεύει µε παρατηρήσεις – «επικριτικές παρατηρήσεις (critical remarks) προς το θεσµικό όργανο 

ή τον οργανισµό που αφορά η υπόθεση καταγγελίας, είτε προχωρά σε «σχέδιο σύστασης» (draft 

recommendation). Πιο συγκεκριµένα για να προχωρήσει ο ∆ιαµεσολαβητής σε critical remarks θα 

πρέπει το θεσµικό όργανο να µην µπορεί να αποφύγει ή να αποκαταστήσει την ενέργεια εκείνη που 

οδήγησε σε κακοδιοίκηση. Στην περίπτωση όπου η κακοδιοίκηση δεν γενικεύεται πάλι ο 

∆ιαµεσολαβητής προχωρά σε critical remarks και δεν παρίσταται ανάγκη για µετέπειτα 

παρακολούθηση των ενεργειών του καταγγελλόµενου οργάνου. Συµπερασµατικά, τα critical 

remarks παρέχουν στον καταγγέλλοντα το παραδεκτό της καταγγελίας του δίνοντας στο 

καταγγελλόµενο µέρος (θεσµικό όργανο ή οργανισµό) το στίγµα αδυναµίας το οποίο επιτρέπει να 

εκφραστεί η κακοδιοίκηση έτσι ώστε να µπορέσει να το αποφύγει µελλοντικά. 
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          Από την άλλη πλευρά, ο ∆ιαµεσολαβητής προχωρά σε «σχέδιο σύστασης» όταν µπορεί να 

αρθεί η κακοδιοίκηση από πλευράς θεσµικού οργάνου, ή όταν υπάρχει το ενδεχόµενο η ενέργεια 

που οδήγησε σε κακοδιοίκηση να λάβει χαρακτήρα γενικό. Σε αυτές τις περιπτώσεις, εν αντίθεση 

µε τα critical remarks, παρίσταται ανάγκη για µετέπειτα παρακολούθηση του θεσµικού οργάνου ή 

του οργανισµού, τα οποία µπορούν να αρνηθούν να συµµορφωθούν µε την απόφαση του 

∆ιαµεσολαβητή, είτε σιωπηρά, είτε ρητά. Εάν αρνηθούν να συµµορφωθούν τότε παρέχεται η 

δυνατότητα στον ∆ιαµεσολαβητή να συντάξει ειδική έκθεση για το ζήτηµα αυτό, στο περιεχόµενο 

της οποίας αναφέρει παρατηρήσεις σχετικά µε το θέµα, προτείνει λύσεις αποφυγής παρόµοιων 

ενεργειών που οδηγούν σε κακοδιοίκηση. 

          Επιπροσθέτως, οι εκθέσεις αυτές προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καλύπτουν πεδία σχετικά 

µε την αδιαφάνεια, τις εργασιακές σχέσεις µεταξύ της Επιτροπής και  των εµπειρογνωµόνων, τον 

Κώδικα Χρηστής ∆ιοικητικής Συµπεριφοράς και την εφαρµογή αυτού από τα όργανα της Ένωσης 

και τέλος, την πρόσβαση των πολιτών και των νοµικών προσώπων σε έγγραφα, πληροφορίες της 

Ένωσης. ∆ιαπιστώνεται λοιπόν, η σηµαντικότητα που έχει η έκθεση του ∆ιαµεσολαβητή προς το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µια και µέσω αυτής προωθείται η χρηστή διοίκηση αλλά και έµµεσα 

παρέχεται η δυνατότητα στους πολίτες µε την ενεργό δράση τους να επηρεάσουν το πολιτικό 

γίγνεσθαι της Ένωσης.  

          Επίσης, στην περίπτωση που υποβληθεί αναφορά καταγγελίας προς τον Ευρωπαίο 

∆ιαµεσολαβητή από πρόσωπο, φυσικό ή νοµικό, που δεν είναι κατά τις Συνθήκες νοµιµοποιηµένο 

να υποβάλει αναφορά, τότε αυτός µπορεί να διενεργήσει αυτεπάγγελτη έρευνα. Το ίδιο µπορεί να 

κάνει και όταν κρίνει ότι µπορεί να προλάβει ένα πιο σύνθετο – συστηµικό ζήτηµα µεταξύ των 

θεσµικών οργάνων ή οργανισµών. Τέλος, για όλες τις ενέργειές του, τα πορίσµατά του παρέχει 

ενηµέρωση προς τα πρόσωπα που υπέβαλαν την καταγγελία. 

          Συµπερασµατικά, ο θεσµός του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή είναι ιδιαίτερα σηµαντικός µια 

και δίνεται η δυνατότητα ελεγκτικού “µηχανισµού” τόσο για τις ενέργειες όσο και για τις µη 

ενέργειες των θεσµικών οργάνων και οργανισµών. Ο έλεγχος αυτός παρέχεται σε όργανο 

ανεξάρτητο και θεσµοθετικά κατοχυρωµένο από τις Συνθήκες. Έρχεται να ελέγξει κυρίως την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή
55

 η οποία είναι ο θεµατοφύλακας των Συνθηκών, αποτελεί τον εκτελεστικό 

βραχίονα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει την αρµοδιότητα να φέρει σε πέρας τον κύριο όγκο του 

διοικητικού έργου. Συνέπεια αυτού είναι το πλήθος των αναφορών που υποβάλλονται να αφορούν 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για τούτο και ο θεσµός του ∆ιαµεσολαβητή διατηρεί στενές σχέσεις µε 

την Επιτροπή, αλλά και µε τα άλλα θεσµικά όργανα και τους οργανισµούς συµβάλλοντας σε µια 
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Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία η πλειονότητα των αναφορών, 58,8%, αφορά ενέργειες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
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πιο αποτελεσµατική εφαρµογή της ενωσιακής νοµοθεσίας και των ενωσιακών πολιτικών (γράφηµα 

1).
56
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Γράφηµα 1.  

Πηγή: ετήσια έκθεση 2017 του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή. 

 

Παράλληλα, στοχεύει στον επηρεασµό κατά βέλτιστο τρόπο, της διοικητικής τους νοοτροπίας και 

της διοργανικής τους συνεργασίας, παράγοντες που θα συµβάλλουν σε µια αποδοτικότερη διοίκηση 

εξυπηρετώντας το συµφέρον του πολίτη, άρα ενισχύεται η ευηµερία του. Αυτό άλλωστε µαρτυρά 

και η τελευταία (2016) ετήσια έκθεση της Ευρωπαίας ∆ιαµεσολαβήτριας. Σύµφωνα λοιπόν µε την 

έκθεση η συµµόρφωση των θεσµικών οργάνων της Ένωσης έφτασε το ποσοστό του 83 % .
57

 

          Επιπλέον, στους στρατηγικούς στόχους της σηµερινής Ευρωπαίας ∆ιαµεσολαβήτριας, Emily 

O’ Reilly, είναι και «η ενίσχυση του αντίκτυπου της σηµασίας και της προβολής του έργου του 

θεσµού». Έτσι, η ∆ιαµεσολαβήτρια συνεργάζεται µε τους αντίστοιχους Εθνικούς ∆ιαµεσολαβητές 

των κρατών – µελών, προωθώντας µια µεταρρύθµιση και συγκεκριµένα αυτή του Ευρωπαϊκού 

∆ικτύου ∆ιαµεσολαβητών, µε στόχο την ανάδειξη του έργου του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή στους 

πολίτες της Ένωσης.
58

 Το σηµαντικό στοιχείο του ∆ικτύου αυτού είναι η παράλληλη διενέργεια 
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Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής, Ετήσιες Εκθέσεις,  htts://www.ombudsman.europa.eu/el/activities/annualreports.faces, 

επίσκεψη 28/05/17. 
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Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής, Ετήσιες Εκθέσεις,  htts://www.ombudsman.europa.eu/el/activities/annualreports.faces, 

επίσκεψη 28/05/17.  
58

 Το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο ∆ιαµεσολαβητών αποτελείται από 96 γραφεία σε 26 ευρωπαϊκές χώρες και από την Επιτροπή 

Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
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έρευνας από τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή και τους Εθνικούς ∆ιαµεσολαβητές αλλά και η πιο 

ουσιαστική και στενή συνεργασία σε αµοιβαία ζητήµατα.
59

  

 

 

4.2 Ο ΕΘΝΙΚΟΣ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ - Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ. 

 

4.2.1  Σύντοµη ιστορική αναφορά. 

          Μετά την µεταπολίτευση, η ελληνική δηµόσια διοίκηση συνεχίζει να χαρακτηρίζεται από 

σχέση εξάρτησης µε την πολιτική εξουσία, αλλά και από έλλειψη επαρκούς πληροφόρησης, από 

έντονη ροπή προς την τυπολατρία, από ασάφεια πολυνοµίας και αρµοδιοτήτων, παράγοντες που 

δεν ευνοούν στη προάσπιση των δικαιωµάτων του πολίτη. Έτσι, ανοίγεται ο δρόµος προς ένα 

θεσµό, ο οποίος µπορεί να εγγυηθεί την εν λόγω προάσπιση. 

          Επιπλέον, ο θεσµός του Εθνικού ∆ιαµεσολαβητή υπήρχε ήδη σε αρκετές χώρες της Ευρώπης 

και µετά το Μάαστριχτ, για πρώτη φορά, το 1995 εκλέγεται ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής ο 

οποίος ζητά άµεσα συνεργασία µε τους αντίστοιχους Εθνικούς ∆ιαµεσολαβητές. Ένας τέτοιος 

θεσµός στην Ελλάδα δεν υπήρχε, παρίσταται λοιπόν η ανάγκη θεσµοθέτησης ενός 

διαµεσολαβητικού οργάνου. 

 

4.2.2  ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ. 

          Με το νόµο 2477/1997 ιδρύεται ο θεσµός του Συνηγόρου του Πολίτη. Πιο συγκεκριµένα το 

άρθρ. 1 αναφέρεται στην ίδρυση και στην αποστολή του, το άρθρ. 2 στον τρόπο εκλογής και στην 

θητεία του Συνηγόρου και των βοηθών Συνηγόρου, το άρθρ. 3 στις αρµοδιότητες, το άρθρ. 4 στη 

διαδικασία έρευνας και το άρθρ. 5 στη στελέχωση του Συνηγόρου.  

          Επιπροσθέτως, µε την αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 κατοχυρώνονται πέντε 

ανεξάρτητες αρχές µία από αυτές είναι και ο Συνήγορος του Πολίτη. Αν και το ελληνικό διοικητικό 

σύστηµα υστερεί σε εκσυγχρονισµό αλλά και η ελπίδα προς αυτή την κατεύθυνση λόγω της 

ένταξης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα δεν επαληθεύτηκε
60

, παρ’ όλα αυτά θα ήταν άστοχο 

να παραγκωνιστεί η όποια θετική προσπάθεια επηρεασµού από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μια τέτοια 

προσπάθεια εξευρωπαϊσµού είναι και ο Συνήγορος του Πολίτη ως Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή. 
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Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής, Ετήσιες Εκθέσεις, https://www.ombudsman.europa.eu/el/activities/annualreports.faces, 

επίσκεψη 28/05/17. 
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 Μακρυδηµήτρης, ∆. & Πασσάς, Α. (1994) «Η Ελληνική διοίκηση και ο συντονισµός της ευρωπαϊκής πολιτικής», 

Σάκκουλα, ΑΘΗΝΑ – ΚΟΜΟΤΗΝΗ. 
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          Σύµφωνα λοιπόν µε τον ιδρυτικό του νόµο και ως Ανεξάρτητη Αρχή αναλαµβάνει το ρόλο 

του διαµεσολαβητή ανάµεσα στον πολίτη και τις δηµόσιες υπηρεσίες.
61

Η αποστολή του 

επεκτείνεται στην προάσπιση και προαγωγή των συµφερόντων του παιδιού
62

, σε θέµατα υγείας
63

 

καθώς και σε θέµατα ισότητας φύλων.
64

 Σύµφωνα µε το άρθρ. 101Α του Συντάγµατος 

κατοχυρώνεται τόσο η προσωπική όσο και η λειτουργική ανεξαρτησία των Αρχών, προβλέπεται η 

επάνδρωση των Αρχών από πρόσωπα µε ανάλογα προσόντα για ορισµένη θητεία και τέλος 

καθορίζεται πως η επιλογή των προσώπων αυτών γίνεται από τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων της 

Βουλής. 
65

 

          Επίσης, η εισηγητική έκθεση στα πλαίσια του σχεδίου νόµου σχετικά µε τον Συνήγορο του 

Πολίτη και του Σώµατος Επιθεωρητών – Εκλεκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης αναφέρει πως «ο 

ελεγκτικός – µεσολαβητικός ρόλος του Συνηγόρου ανατρέπει την παραδοσιακή, αυστηρή αντίληψη 

των δεσµευτικών προσταγών και εγκαθιδρύει τον πολιτισµό του διαλόγου και την αρχή των κατ΄ 

επιείκεια λύσεων στο εσωτερικό της άκαµπτης έως τώρα ελληνικής δηµόσια διοίκησης». 

          Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι λοιπόν Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή παρέχοντας 

αντικειµενικότητα και αµεροληψία στην προστασία των πολιτών από φαινόµενα κακοδιοίκησης, 

χωρίς όµως να του παρέχεται η δυνατότητα έκδοσης εκτελεστών διοικητικών πράξεων. Ειδικότερα, 

το άρθρ. 3 του νόµου 3094/2003 ορίζει πως : « Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι αρµόδιος για θέµατα 

που ανάγονται στις υπηρεσίες: α) του ∆ηµοσίου, β) των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης α' και 
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 άρθρ. 1 του Ν.2477/1997 « Συνιστάται ανεξάρτητη διοικητική αρχή που ονοµάζεται "Συνήγορος του Πολίτη" και 

έχει ως αποστολή τη διαµεσολάβηση µεταξύ των πολιτών και των δηµοσίων υπηρεσιών, των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης, των Ν.Π.∆.∆. και των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, όπως αυτές καθορίζονται στο άρθρο 3 παρ. 1 του 

παρόντος, για την προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και την τήρηση της 

νοµιµότητας.» 
62

 άρθρ. 1 του Ν.3094/2003 : «Ο Συνήγορος του Πολίτη έχει επίσης ως αποστολή του την προάσπιση και προαγωγή 

των συµφερόντων του παιδιού, καθώς και την προώθηση της αρχής της ίσης µεταχείρισης όλων των προσώπων χωρίς 

διάκριση λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, ηλικίας, αναπηρίας ή 

γενετήσιου προσανατολισµού.» 
63

 άρθρ. 18 του Ν.3293/2004: «1. Ο Συνήγορος του Πολίτη ασκεί και τα καθήκοντα του Συνηγόρου Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 2. Κατά την άσκηση των σχετικών µε τα δικαιώµατα της υγείας, πρόνοιας και 

κοινωνικής αλληλεγγύης αρµοδιοτήτων του, ο Συνήγορος Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης εισηγείται προς το 

αρµόδιο Υπουργείο µέτρα για την αποκατάσταση και προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών, την εξάλειψη των 

φαινοµένων κακοδιοίκησης και τη βελτίωση της λειτουργίας των υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής αλληλεγγύης 

και των σχέσεων τους µε τον πολίτη.” 
64

 άρθρ. 13 του Ν.3488/2006: “Ο Συνήγορος του Πολίτη αναθέτει σε Βοηθούς Συνηγόρους την εκτέλεση των 

καθηκόντων του Συνηγόρου για το Παιδί, καθώς και την παρακολούθηση της εφαρµογής της αρχής της ίσης 

µεταχείρισης ανδρών και γυναικών, ...» 
65

 Άρθρο 101 Α: 

«1. Όπου από το Σύνταγµα προβλέπεται η συγκρότηση και η λειτουργία ανεξάρτητης αρχής, τα µέλη της διορίζονται 

µε ορισµένη θητεία και διέπονται από προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία, όπως νόµος ορίζει.  

2. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την επιλογή και την υπηρεσιακή κατάσταση του επιστηµονικού και λοιπού προσωπικού 

της υπηρεσίας που οργανώνεται για την υποστήριξη της λειτουργίας κάθε ανεξάρτητης αρχής. Τα πρόσωπα που 

στελεχώνουν τις ανεξάρτητες αρχές πρέπει να έχουν τα ανάλογα προσόντα, όπως νόµος ορίζει. Η επιλογή τους γίνεται 

µε απόφαση της ∆ιάσκεψης των Προέδρων της Βουλής και µε επιδίωξη οµοφωνίας ή πάντως µε την αυξηµένη 

πλειοψηφία των τεσσάρων πέµπτων των µελών της. Τα σχετικά µε τη διαδικασία επιλογής ορίζονται από τον 

Κανονισµό της Βουλής. 

3. Με τον Κανονισµό της Βουλής ρυθµίζονται όσα αφορούν τη σχέση των ανεξάρτητων αρχών µε τη Βουλή και ο 

τρόπος άσκησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου.» 
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β' βαθµού, γ) των λοιπών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, δ) των κρατικών νοµικών 

προσώπων ιδιωτικού δικαίου, των δηµόσιων επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων των οργανισµών 

τοπικής αυτοδιοίκησης και των επιχειρήσεων των οποίων τη διοίκηση ορίζει άµεσα ή έµµεσα το 

∆ηµόσιο µε διοικητική πράξη ή ως µέτοχος…». Στο ίδιο άρθρο ορίζονται και οι εξαιρέσεις από τις 

αρµοδιότητές του,
66

 δεν προχωρά δε, σε έρευνα υπόθεσης όταν αυτή εκκρεµεί ενώπιον δικαστηρίου 

ή άλλης διοικητικής αρχής.
67

 

Συνοπτικά ο Συνήγορος του Πολίτη δραστηριοποιείται στα ακόλουθα πεδία: 

α) ∆ικαιώµατα του ανθρώπου. 

β) Κοινωνική προστασία ( κοινωνική πολιτική, υγεία, πρόνοια, προστασία των ηλικιωµένων, 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες, κ.ά.). 

γ) Ποιότητα ζωής ( περιβάλλον, δηµόσια έργα, πολιτισµός, κ.ά.). 

δ) Σχέσεις κράτους – πολίτη ( πληροφόρηση, ποιότητα υπηρεσιών, κακοδιοίκηση, κ.ά.). 

ε) ∆ικαιώµατα του παιδιού και 

στ) Ισότητα µεταξύ φύλων. 

 

 

4.2.3  ΤΡΟΠΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ. 

 

          Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο µπορεί να απευθυνθεί προς τον Συνήγορο του Πολίτη όταν 

«όργανο δηµόσιας υπηρεσίας ατοµικό ή συλλογικό: i) προσβάλλει, µε πράξη ή παράλειψη, 

δικαίωµα ή συµφέρον προστατευόµενο από το Σύνταγµα και το νόµο, ii) αρνείται να εκπληρώσει 

συγκεκριµένη υποχρέωση που επιβάλλεται από τελεσίδικη ή προσωρινά εκτελεστή δικαστική 

απόφαση, iii) αρνείται να εκπληρώσει συγκεκριµένη υποχρέωση που επιβάλλεται από διάταξη 

νόµου ή από ατοµική διοικητική πράξη, iv) ενεργεί ή παραλείπει νόµιµη οφειλόµενη ενέργεια, κατά 

παράβαση των αρχών της χρηστής διοίκησης και της διαφάνειας ή κατά κατάχρηση εξουσίας.» 
68
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 άρθρ. 3 του Ν.3094/2003 : «…Εξαιρούνται οι Τράπεζες και το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών...Στην 

αρµοδιότητα του δεν υπάγονται οι υπουργοί και υφυπουργοί ως προς τις πράξεις που ανάγονται στη διαχείριση 

της πολιτικής λειτουργίας, τα θρησκευτικά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, οι δικαστικές αρχές, οι 

στρατιωτικές υπηρεσίες ως προς τα θέµατα, που αφορούν την εθνική άµυνα και ασφάλεια, η Εθνική Υπηρεσία 

Πληροφοριών, οι υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών για δραστηριότητες που ανάγονται στην εξωτερική 

πολιτική ή στις διεθνείς σχέσεις της Χώρας, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και οι ανεξάρτητες αρχές ως προς 

την κύρια λειτουργία τους. Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν επιλαµβάνεται υποθέσεων που αφορούν την κρατική 

ασφάλεια. ∆εν υπάγονται επίσης στην αρµοδιότητά του θέµατα που αφορούν την υπηρεσιακή κατάσταση του 

προσωπικού των δηµοσίων υπηρεσιών, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις που ο Συνήγορος του Πολίτη ενεργεί ως 

φορέας προώθησης της αρχής της ίσης µεταχείρισης ανεξαρτήτως φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, 

θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων, ηλικίας, αναπηρίας ή γενετήσιου προσανατολισµού.»" 
67

 άρθρ. 3 του Ν.3094/2003. 
68

 άρθρ. 3 του Ν.3094/2003. 
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          Η αναφορά προς τον Συνήγορο θα πρέπει να απευθύνεται ρητά προς την Αρχή, να είναι 

έγγραφη, επώνυµη και υπογεγραµµένη
69

. Ο δε πολίτης ή το νοµικό πρόσωπο θα πρέπει πριν να 

απευθυνθεί στον Συνήγορο να έχει ήδη απευθυνθεί στη δηµόσια υπηρεσία. «Η αναφορά 

υποβάλλεται µέσα σε έξι (6) µήνες αφότου ο ενδιαφερόµενος έλαβε πλήρη γνώση των ενεργειών ή 

παραλείψεων για τις οποίες προσφεύγει στον Συνήγορο του Πολίτη.»
70

 Αφού λάβει την αναφορά ο 

Συνήγορος, τότε ξεκινά την µελέτη της υπόθεσης συλλέγοντας στοιχεία, επικοινωνώντας µε τις 

δηµόσιες υπηρεσίες που εµπλέκονται, προχωρά σε αυτοψίες, εάν αυτό κρίνεται αναγκαίο. Μπορεί 

ακόµα, να ζητήσει τη συνδροµή του Σώµατος Επιθεωρητών Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ή 

άλλων σωµάτων ελέγχου. Στα πλαίσια της έρευνας του παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης σε 

δηµόσια έγγραφα, µε εξαίρεση την κρατική ασφάλεια, την εθνική άµυνα και τις διεθνείς σχέσεις 

της χώρας, και γενικά οι δηµόσιες υπηρεσίες έχουν την υποχρέωση να τον διευκολύνουν στο έργο 

του. Μετά το πέρας της έρευνας και αφού διαπιστωθεί ζήτηµα κακοδιοίκησης, ο Συνήγορος 

διατυπώνει την κρίση του και προτείνει στη διοίκηση ενέργειες οι οποίες θα άρουν την 

κακοδιοίκηση. 

          Επίσης, εάν µετά την έρευνα διαπιστωθεί σοβαρή παραβίαση δικαιώµατος ή η ενέργεια της 

δηµόσια διοίκησης οδήγησε την Αρχή σε προτάσεις νοµοθετικού περιεχοµένου ή σε προτάσεις 

λήψη άλλων µέτρων, τότε συντάσσεται πόρισµα το οποίο γίνεται γνωστό στις δηµόσιες υπηρεσίες 

αλλά και στον καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργό. 

          Ακόµα, «ο Συνήγορος του Πολίτη στις προτάσεις του προς τις υπηρεσίες µπορεί να θέτει 

προθεσµία, µέσα στην οποία οφείλουν να τον ενηµερώσουν για τις ενέργειες τους σχετικά µε την 

εφαρµογή των προτάσεων του ή για τους λόγους που δεν επιτρέπουν την αποδοχή τους. Ο 

Συνήγορος του Πολίτη µπορεί να δηµοσιοποιήσει τη µη αποδοχή των προτάσεών του, εφόσον 

κρίνει ότι δεν αιτιολογείται επαρκώς.»
71

 Στην περίπτωση που µετά το πέρας της έρευνας δεν 

διαπιστωθεί ζήτηµα κακοδιοίκησης, θα πρέπει να απευθυνθεί προς τον πολίτη ή το νοµικό 

πρόσωπο µε αιτιολογηµένη απαντητική επιστολή.  

          Ως Ανεξάρτητη Αρχή, ο Συνήγορος του Πολίτη βρίσκεται κοντά στη δηµόσια διοίκηση αλλά 

και σε απόσταση από την κυβερνητική εξουσία. Σκοπός του είναι τόσο η καταπολέµηση της 

κακοδιοίκησης, όσο και να γίνει κήρυκας µεταρρυθµίσεων που θα εξυγιάνουν το ελληνικό 

διοικητικό σύστηµα. Σηµαντικό άλλωστε, πλεονεκτήµατά του είναι ότι µπορεί να λειτουργεί 

προληπτικά, έτσι ώστε να αποφευχθούν µορφές κακοδιοίκησης στο µέλλον. Το µηδαµινό του 

                                                           
69

 Εάν η καταγγελία είναι ανώνυµη τότε αυτή θα πάρει την µορφή πληροφορίας, παρεχοµένης όµως της δυνατότητας 

να ξεκινήσει ο Συνήγορος έρευνα επί της υπόθεσης, εάν έτσι κρίνει. Επίσης, στο πλαίσιο του πεδίου σχετικά µε τα 

δικαιώµατα του παιδιού µπορεί και απλή προφορική καταγγελία να ληφθεί υπόψη.  
70

άρθρ. 4, παρ.1 του Ν.3094/2003.  
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 άρθρ. 4, παρ.6 του Ν.3094/2003. 
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κόστος και η απλή διαδικασία του τον καθιστούν περισσότερο δηµοφιλή από ότι τα δικαστήρια. Τα 

πορίσµατά του όµως δεν διακρίνονται από δεσµευτικότητα όπως αυτά των δικαστηρίων. Άλλωστε 

ο ρόλος του Συνηγόρου είναι πρωτίστως διαµεσολαβητικός και δευτερευόντως ελεγκτικός, 

αποσκοπεί στην επίλυση των διαφορών µεταξύ δηµόσιας διοίκησης και πολιτών υπό το καθεστώς 

συνεργασίας και συµφιλίωσης. Υπό αυτή την έννοια πραγµατοποιεί συσκέψεις µεταξύ του δικού 

του επιστηµονικού προσωπικού και µε εκπρόσωπους των εµπλεκόµενων υπηρεσιών. Ακόµη και αν 

δεν παρέχει λύση σε ένα ζήτηµα, ο ρόλος του πάλι καθίσταται σηµαντικός, διότι µέσα από την 

ενηµέρωση, προς τον πολίτη ή το νοµικό πρόσωπο, µέσα από την επαφή που διατηρεί, δηλώνει 

έµπρακτα την παρουσία της πολιτείας, περιορίζοντας κατά αυτόν τον τρόπο την αρνητική γνώµη 

των πολιτών για την δηµόσια διοίκηση. Τούτο άλλωστε βεβαιώνει και ο αριθµός των αναφορών 

προς τον θεσµό.  

          Τέλος, κάθε χρόνο ο Συνήγορος του Πολίτη συντάσσει Ετήσια Έκθεση στην οποία 

διατυπώνει ανασκόπηση του έργου του, προχωρά στην καταγραφή των υποθέσεων που 

αντιµετώπισε και παρουσίασαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αλλά και προτείνει µεταρρυθµίσεις 

περιεχοµένου νοµοθετικού και οργάνωσης. Η Ετήσια Έκθεση υποβάλλεται στον Πρόεδρο της 

Βουλής όπου συζητείται. 

          Συµπερασµατικά, ο Συνήγορος του Πολίτη επιδιώκει την βελτίωση της σχέσης µεταξύ της 

δηµόσια διοίκησης και των πολιτών µέσω της αποτελεσµατικής επίλυσης των προβληµάτων, 

αντιµετωπίζοντας έτσι τα ζητήµατα κακοδιοίκησης. Παραµένει ένας σηµαντικός φορέας 

νοµοθετικών πρωτοβουλιών, έχοντας πάντα το προνόµιο να βρίσκεται κοντά στο επί µέρους 

ζήτηµα του πολίτη, επεκτείνοντάς το και αξιοποιώντας το για να οδηγηθεί στο γενικότερο, 

συµβάλλοντας κατά αυτόν τον τρόπο, στην προώθηση και εφαρµογή των αρχών της χρηστής 

διοίκησης και της διαφάνειας καταπολεµώντας την κακοδιοίκηση. 

          Ιδιαίτερη επίσης, σηµασία έχει και η συστηµατικότητα των προβληµάτων που προκύπτει 

µέσα από τις καταγγελίες των πολιτών, µε κυρίαρχα προβλήµατα αυτά που αναφέρονται στο 

οργανωτικό και λειτουργικό πεδίο της διοίκησης καθώς και στην ύπαρξη συναρµοδιοτήτων. 

Έχοντας πάντα κατά νου, πως τα πορίσµατά του, οι αποφάσεις του δεν έχουν δεσµευτικό 

χαρακτήρα θα πρέπει να χρησιµοποιεί την δύναµη της πειθούς των θέσεών του, να διακατέχεται 

από ανεξαρτησία κατά το έργο του και να αφουγκράζεται την κοινή γνώµη. 

          Τέλος, αξίζει να αναφερθεί πως για το έτος 2016, ο Συνήγορος του Πολίτη προέβει σε 

επίλυση προβληµάτων κακοδιοίκησης µετά από ενέργειές του, σε ποσοστό 83,39% (γράφηµα 1)
72

. 

Βλέπουµε λοιπόν, πως η δηµόσια διοίκηση εισέρχεται σε διαδικασία αναδιάρθρωσης και 

βελτίωσης. 
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 Ετήσια έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη 2016, επίσκεψη 6/4/2017. 
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Γράφηµα 2. 

Πηγή: ετήσια έκθεση 2016 του Συνηγόρου του Πολίτη. 

 

 

 

 

 

4.3  ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟΥ. 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια προσέγγιση των οµοιοτήτων και των διαφορών µεταξύ του 

Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή και του Εθνικού η οποία συµπυκνώνεται στον πίνακα  1 (σελ. 43). 

 

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ: 

 

Α. Κώδικας ορθής διοικητικής συµπεριφοράς. 

          Η δράση τόσο του Ευρωπαίου όσο και του Εθνικού ∆ιαµεσολαβητή διακατέχεται από τις 

αρχές της χρηστής διοίκησης, τον περιορισµό της κακοδιοίκησης, τον σεβασµό των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου και εν γένει από τις αρχές του κράτους δικαίου. Κύριο µέληµά του είναι η εφαρµογή 

της αποτελεσµατικής διοίκησης προς όλες τις κατευθύνσεις. Υπό αυτή την κατεύθυνση 

προσπάθησε πρώτα ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής να δηµιουργήσει έναν Ευρωπαϊκό Κώδικα 

Ορθής ∆ιοικητικής Συµπεριφοράς
73

 ο οποίος περιλαµβάνει 27 άρθρα.
74

 Μεταξύ αυτών είναι η 

                                                           
73

 Στον πρόλογο του Ευρωπαϊκού Κώδικα Ορθής ∆ιοικητικής Συµπεριφοράς , η σηµερινή ∆ιαµεσολαβήτρια, Emily O’ 

Reilly, αναφέρει: «Ο Κώδικας παρέχει καθοδήγηση σχετικά µε πρακτικά βήµατα για την επίτευξη µεγαλύτερης 

αποτελεσµατικότητας, διαφάνειας και λογοδοσίας,...». Επίσης, «Η χρηστή διοίκηση αποτελεί θεµελιώδες δικαίωµα των 
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απουσία διακρίσεων, η κατάχρηση εξουσίας, η αµεροληψία και ανεξαρτησία, το δικαίωµα στην 

ακρόαση και έκφραση άποψης, το δικαίωµα υποβολής στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, κ.ά.          

Πολλά από αυτά που περιλαµβάνονται στον Κώδικα, βρίσκονται στον Χάρτη Θεµελιωδών 

∆ικαιωµάτων, όπως για παράδειγµα το άρθρ. 41 το οποίο µιλά για το δικαίωµα στη χρηστή 

διοίκηση. Συγκεκριµένα αναφέρει: “Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην αµερόληπτη, δίκαιη και 

εντός ευλόγου προθεσµίας εξέταση των υποθέσεών του από τα θεσµικά και λοιπά όργανα και τους 

οργανισµούς της Ένωσης.”, ή το άρθρ. 43 το οποίο αναφέρει το δικαίωµα προσφυγής στον 

Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή για περιπτώσεις κακοδιοίκησης.  

          Ο Συνήγορος του Πολίτη ακολούθησε µε την συγγραφή του «Οδηγού Καλής Συµπεριφοράς 

∆ηµοσίων Υπαλλήλων», στον οποίο περιλαµβάνονται οι βασικοί κανόνες για την καλύτερη και 

αµεσότερη εξυπηρέτηση των πολιτών από τις δηµόσιες υπηρεσίες. Μεταξύ άλλων, ο «οδηγός» 

αναφέρεται στην ανιδιοτέλεια και ακεραιότητα, στη διαφάνεια της υπηρεσιακής δράσης, στη 

τήρηση της νοµιµότητας, κ.ά.
75

 

 

B. Προώθηση του φιλικού διακανονισµού. 

          Όπως ήδη έχει αναφερθεί και οι δύο ∆ιαµεσολαβητές δεν διακρίνονται από εκτελεστές 

διοικητικές πράξεις. Είναι περισσότερο ελεγκτικές αρχές µε γνώµονα την επίτευξη λύσης µέσω 

φιλικού διακανονισµού, έτσι ώστε να βρεθεί λύση η οποία θα ικανοποιεί και τα δύο µέρη. Για 

τούτο και δίνεται ιδιαίτερη αξία στη µορφή αυτή της διευθέτησης των προβληµάτων 

κακοδιοίκησης για να επιτευχθεί το µέγιστο καλύτερο αποτέλεσµα.  

          Τόσο ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής όσο και ο Εθνικός παραµένουν σηµαντικοί θεσµικοί 

συνοµιλητές προχωρώντας σε καίριες νοµοθετικές πρωτοβουλίες, εισηγήσεις και θέσεις, κάνοντας 

χρήση προς τον σκοπό αυτό το ιδιαίτερο πλεονέκτηµα που έχουν, να σκύβουν πάνω από το ατοµικό 

ζήτηµα και µέσω αυτού να συνθέτουν προτάσεις γενικότερων ζητηµάτων, αποφεύγοντας την 

δογµατική προσέγγιση των διαφορών. Το παραπάνω τους καθιστά θεσµούς που µπορούν να 

εγγυηθούν τον σεβασµό και την εφαρµογή των αρχών της αξιοκρατίας, της διαφάνειας και της 

καταπολέµησης της κακοδιοίκησης, µειώνοντας την διαφθορά και την αυθαιρεσία. Ως εκ τούτου 

και οι δύο θεσµοί κατέχουν ιδιαίτερη θέση στην εκτίµηση των πολιτών. 

 

 

                                                                                                                                                                                                 

πολιτών της ΕΕ, σύµφωνα µε τον Χάρτη. Συνεπώς, τα θεσµικά όργανα πρέπει να αντιµετωπίζουν ως ευπρόσδεκτες τις 

αλλαγές και τις προκλήσεις και να ενεργούν προληπτικά για τη βελτίωση και την ενίσχυση της ποιότητας και της 

αποτελεσµατικότητας του έργου τους.» 
74

Με το ψήφισµα Α5-0245/2001 εγκρίνεται ο Κώδικας Ορθής ∆ιοικητικής Συµπεριφοράς από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο.  
75

 Η έντυπη έκδοση του «Οδηγού» παρουσιάστηκε σε κοινή συνέντευξη τύπου από τον υφυπουργό Εσωτερικών κ. 

Απόστολο Ανδρεουλάκο και τον Συνήγορο του Πολίτη κ. Γιώργο Καµίνη στις 28/7/2005. 
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Γ. Συµµόρφωση µε τις προτάσεις των ∆ιαµεσολαβητών. 

          Σε σχέση µε τις αναφορές αρµοδιότητας των ∆ιαµεσολαβητών παρατηρείται υψηλό ποσοστό 

συµµόρφωσης των θεσµικών οργάνων ή οργανισµών. Πιο συγκεκριµένα, τα τελευταία στατιστικά 

στοιχεία που αφορούν τη συµµόρφωση µε τις προτάσεις της Ευρωπαίας ∆ιαµεσολαβήτριας 

δείχνουν ποσοστό 90%
76.

, ενώ αυτά που αφορούν τον Εθνικό ∆ιαµεσολαβητή  85,12%. Αν και 

παρουσιάζεται αύξηση των συστηµικών προβληµάτων διοίκησης µε υψηλούς δείκτες 

πολυπλοκότητας, το ποσοστό επίλυσης των εντός της αρµοδιότητας αναφορών, παραµένει 

ιδιαίτερα υψηλό . 

Σηµαντικός επίσης, είναι ο αριθµός των προτάσεων και συστάσεων που οι ∆ιαµεσολαβητές 

διατυπώνουν για θεσµικές πρωτοβουλίες και κανονιστικές παρεµβάσεις
77

. 

∆. ∆ίκτυο πληροφόρησης. 

           Τόσο ο Ευρωπαίος όσο και ο Εθνικός ∆ιαµεσολαβητής  γίνονται  σηµαντικοί πάροχοι 

γνώσεων, πληροφόρησης και ερµηνείας κοινοτικών οδηγιών ή νόµων. Πολλές είναι οι κοινοτικές 

οδηγίες οι οποίες είναι ασαφείς µε αποτέλεσµα να µπορεί να δοθούν διαφορετικές ερµηνείες.  

          Επίσης, ο ∆ιαµεσολαβητής έχοντας την δυνατότητα να  διατυπώσει προτάσεις σχετικά µε την 

νοµοθεσία καλύπτει το κενό που τυχόν παρουσιάστηκε σε κάποιο ζήτηµα λόγω ασαφούς νοήµατος 

αλλά και διατυπώνει αλλαγές στο νοµοθετικό ιστό αποκαθιστώντας έτσι την σύγχυση και την 

ανασφάλεια που δηµιουργήθηκε.
78

 Υπό αυτή την έννοια οι Ετήσιες Εκθέσεις που κατατίθενται  

αποκτούν σηµαίνοντα λόγο τόσο για την διοίκηση όσο και για του διοικούµενους, αλλά και για 

τους επιστήµονες. Στο παραπάνω πλαίσιο κινείται και το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο ∆ιαµεσολαβητών το 

οποίο έχει εξελιχθεί σταθερά σε έναν ιδιαίτερα χρήσιµο µηχανισµό συνεργασίας για τους 

διαµεσολαβητές και το προσωπικό τους, για την αντιµετώπιση υποθέσεων. Μέσω αυτού 

πραγµατοποιείται ανταλλαγή  γνώσεων, πληροφοριών, πολύτιµης εµπειρίας και βέλτιστων 

πρακτικών όσο αφορά το δίκαιο και την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος του ∆ικτύου 

είναι ο στόχος του θεσµού του ∆ιαµεσολαβητή, δηλαδή η προάσπιση των δικαιωµάτων των 

πολιτών, η διασφάλιση υψηλού επιπέδου παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες, υπό το καθεστώς 

της διαφάνειας και της χρηστής διοίκησης. 
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∆ΙΑΦΟΡΕΣ: 

Α. Άµεσο  ενδιαφέρον για την κακοδιοίκηση. 

          Στην περίπτωση του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή η αναφορά για περίπτωση κακοδιοίκησης 

θεσµικών οργάνων ή οργανισµών της Ένωσης µπορεί να υποβληθεί και από πολίτη ή νοµικό 

πρόσωπο το οποίο δεν εµπλέκεται άµεσα στην υπόθεση. Αντιθέτως , ο Συνήγορος του Πολίτη θα 

εξετάσει µια καταγγελία για κακοδιοίκηση όταν αυτή θα υποβληθεί από άτοµο ή πρόσωπο νοµικής 

φύσεως, το οποίο όµως θα έχει άµεσο έννοµο συµφέρον. 

 

Β. Χρονικός περιορισµός. 

          Η άσκηση του δικαιώµατος καταγγελίας προς τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή µπορεί να 

ασκηθεί µέσα σε δύο έτη από την ύπαρξη της κακοδιοίκησης , ενώ στην περίπτωση του Έλληνα 

∆ιαµεσολαβητή, το δικαίωµα αυτό µπορεί να ασκηθεί εντός έξι µηνών.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η διαφορά σχετικά µε το χρονικό περιθώριο υποβολής αναφοράς 

για τις περιβαλλοντικές υποθέσεις υπό την άποψη ότι µπορεί να παρέλθει µεγάλο χρονικό διάστηµα 

από γεννήσεως της κακοδιοίκησης µέχρι την πρωτοκόλληση της σχετικής καταγγελίας, γεγονός 

που µπορεί να επιφέρει αρνητικές συνέπειες στο περιβάλλον. Αντίθετα, στην περίπτωση που το 

χρονικό περιθώριο είναι πιο περιορισµένο τα ζητήµατα του περιβάλλοντος και οι επιβλαβείς 

συνέπειές τους µπορούν να αντιµετωπιστούν πιο  άµεσα.
79

 

 

Γ. Πλήθος αναφορών – Ποσοστό εντός αρµοδιότητας. 

          Ο αριθµός των αναφορών του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή σε σχέση µε αυτόν του Συνηγόρου 

του Πολίτη παρουσιάζει σηµαντική διαφορά. Συγκεκριµένα, τα στατιστικά στοιχεία για την 

χρονική περίοδο 2003 έως 2016, δείχνουν πως το γραφείο του  Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή δέχτηκε 

39.430 αναφορές ενώ για την ίδια χρονική περίοδο το γραφείο του  Συνηγόρου του Πολίτη δέχτηκε 

165.749 (γράφηµα 3).
80
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ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟΝ  ΕΥΡΩΠΑΙΟ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟ ∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗ
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Γράφηµα 3.  
Πηγή: ετήσιες εκθέσεις Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή και Συνηγόρου του Πολίτη από το 2003 – 2016. 
 

 

          Επίσης, ενδιαφέρον έχει και η σηµαντική διαφορά ανάµεσα στα ποσοστά αναφορών εντός 

του πεδίου αρµοδιότητας των ∆ιαµεσολαβητών. (γράφηµα 4,5).
81

 Τα αίτια της διαφοράς αυτής θα 

µπορούσαν να αναζητηθούν στο γεγονός, πως το πεδίο αρµοδιοτήτων του Εθνικού ∆ιαµεσολαβητή 

είναι  πιο ευρύ από το αντίστοιχο του Ευρωπαίου, καθώς επίσης και στο ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες 

διακρίνονται από ελλειπή πληροφόρηση όσο αφορά τις αρµοδιότητες του εν λόγω θεσµού.   
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Γράφηµα 4. 
πηγή: ετήσιες εκθέσεις Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή και Συνηγόρου του Πολίτη από το 2003 – 2016. 
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Γράφηµα 5. 
Πηγή: για τον Συνηγόρου του Πολίτη ετήσιες εκθέσεις  2003 – 2016. 

           για τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, ιδία επεξεργασία. 
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ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ 

∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ 

ΕΘΝΙΚΟΣ  

∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ 

ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ 

Ευρωπαϊκός Κώδικας Ορθής 

∆ιοικητικής Συµπεριφοράς 

Οδηγός Καλής Συµπεριφοράς 

∆ηµοσίων Υπαλλήλων 

Μη εκτελεστότητα διοικητικής 

πράξης 

Μη εκτελεστότητα διοικητικής 

πράξης 

Προώθηση φιλικού διακανονισµού Προώθηση φιλικού διακανονισµού 

Νοµοθετικές πρωτοβουλίες Νοµοθετικές πρωτοβουλίες 

Εισηγήσεις Εισηγήσεις 

Ετήσιες εκθέσεις Ετήσιες εκθέσεις 

Εκτίµηση από τους ευρωπαίους 

πολίτες 
Εκτίµηση από τους έλληνες πολίτες 

Συµµόρφωση των οργάνων µε τις 

προτάσεις του Ευρωπαίου 

∆ιαµεσολαβητή. 

Συµµόρφωση των οργάνων µε τις 

προτάσεις του Εθνικού 

∆ιαµεσολαβητή. 

Κάλυψη νοµοθετικού κενού. Κάλυψη νοµοθετικού κενού 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ     

δικαίωµα υποβολής 

αναφοράς              

και από πρόσωπα που δεν 

εµπλέκονται άµεσα στην υπόθεση 

µόνο  από πρόσωπα που 

εµπλέκονται άµεσα στην υπόθεση. 

υποβολή καταγγελίας εντός δύο ετών εντός εξαµήνου 

αριθµός αναφορών 

 (2003- 2016) 
39.430 165.749 

εντός αρµοδιότητας 27,10% 62,94% 

 

 

πίνακας 1. 

Συγκριτικός πίνακας οµοιοτήτων και διαφορών ευρωπαίου και εθνικού διαµεσολαβητή. 

Πηγή: ιδία επεξεργασία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 

 

          Το µεγαλύτερο µέρος των µελετητών υποστηρίζει  ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα 

βρέθηκε κάτω από το καθεστώς εσωτερικών µεταρρυθµίσεων ή διαφορετικά κάτω από ένα 

µετασχηµατισµό προερχόµενο από την δυναµική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα στο πεδίο της 

οικονοµίας, της εξωτερικής πολιτικής, των θεσµών και της κοινωνικής πολιτικής. Υπό αυτή την 

έννοια, η ελληνική δηµόσια διοίκηση έχει επηρεαστεί σταδιακά από ευρωπαϊκά πρότυπα, µέσω της 

υιοθέτησης αντιλήψεων και πρακτικών, οι οποίες έχουν καθιερωθεί σε επίπεδο Ένωσης και 

αποτελούν το λεγόµενο ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Στα πλαίσια του ελέγχου της δηµόσιας διοίκησης 

συστήνονται νέοι θεσµοί, όπως ελεγκτικοί µηχανισµοί, προς χάριν της προστασίας των 

δικαιωµάτων του πολίτη, της καταπολέµησης της κακοδιοίκησης και της τήρησης της νοµιµότητας. 

          Αυτό όµως που θα είχε ενδιαφέρον για την παρούσα ανάλυση να εξεταστεί, είναι εάν οι 

µεταρρυθµίσεις αυτές και ειδικότερα στον αναφερόµενο θεσµό του Συνηγόρου του Πολίτη, είναι 

αποτέλεσµα εξευρωπαϊσµού. 

          Ένας από τους βασικούς παράγοντες για να µιλήσουµε για τον εξευρωπαϊσµό είναι ο βαθµός 

συµβατότητας µεταξύ των εγχώριων δοµών και των ευρωπαϊκών, δηλαδή εάν και κατά πόσο η 

εθνική κατάσταση είναι διαφοροποιηµένη από την αντίστοιχη ευρωπαϊκή. 

          Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης η προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών διασφαλίζεται 

µέσω του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή, ο οποίος την εγγυάται. Σύµφωνα µε το σχετικό άρθρο της 

ΣΕΚ ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής, ο οποίος τελεί υπό πλήρη ανεξαρτησία, λαµβάνει αναφορές 

από ευρωπαίους πολίτες για περιπτώσεις κακοδιοίκησης λόγω ενεργειών των κοινοτικών οργάνων 

ή θεσµών. Στην Ελλάδα ένας αντίστοιχος θεσµός δεν υπήρχε. Η µέχρι τότε άκαµπτη ελληνική 

δηµόσια διοίκηση δεν είχε προβεί στην θεσµοθέτηση ελεγκτικών µηχανισµών σχετικά µε την 

προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης αλλά και την 

τήρησης της νοµιµότητας. 

          Ακόµα, αµέσως µετά την εκλογή του, το 1995, ο πρώτος Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής καλεί 

τους Εθνικούς ∆ιαµεσολαβητές να ανταποκριθούν σε µια στενή συνεργασία µαζί του. Στην Ελλάδα 

δεν υπήρχε κάτι ανάλογο κι έτσι προκύπτει η ανάγκη να θεσµοθετηθεί. 

          Επίσης, αν δεχτούµε πως ως κύριο συστατικό γνώρισµα της διοίκησης είναι η αρχή της 

νοµιµότητας, τότε απώτερος σκοπός της αρχής αυτής είναι αφενός η υπηρέτηση του δηµοσίου 

συµφέροντος, αφετέρου η προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών. 

Η Ένωση, βάσει της αρχής αυτής και προκειµένου να ικανοποιήσει τον σκοπό, όπως αυτός 

προέρχεται από την αρχή και αφού προηγουµένως έχει συµµεριστεί και αναγνωρίσει την 
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σηµαντικότητα της διοίκησης για την εφαρµογή των πολιτικών, προχωρά στην δηµιουργία του 

Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή. 

          Βλέπουµε, σύµφωνα µε όσα ελέχθησαν παραπάνω, πως υπάρχει ασυµβατότητα µεταξύ των 

ελληνικών διοικητικών δοµών και των ευρωπαϊκών, γεγονός που µπορεί να αποτελέσει αιτία για 

την ύπαρξη του εξευρωπαϊσµού, µέσα από τα ευρωπαϊκά διοικητικά «εργαλεία» τα οποία 

πρωτίστως ενδιαφέρονται για την ικανοποίηση των αποτελεσµάτων, χρησιµοποιώντας στόχους, 

στρατηγικές, πρακτικές, µεθόδους ελέγχου, έτσι ώστε να κατακτήσουν ή τουλάχιστον να 

προσεγγίσουν τον στόχο τους. 

          Επέρχεται λοιπόν, ικανοποίηση της πρώτης προϋπόθεσης του εξευρωπαϊσµού σχετικά µε την 

συµβατότητα και το έλλειµµά της, όµως για να µπορέσει να ολοκληρωθεί ο επηρεασµός 

απαραίτητο είναι και η ύπαρξη των παραγόντων εκείνων που µπορούν να µεσολαβήσουν και να 

υποδαυλίσουν τον εν λόγω επηρεασµό. 

          Ο δεύτερος, σηµαντικός εξίσου παράγοντας για να λάβει χώρα ο εξευρωπαϊσµός, είναι αυτός 

της αλλαγής που µπορεί να επέλθει σε εθνικό επίπεδο δοµών λόγω επαφών µε διαδικασίες και 

όργανα της Ένωσης. Μέσα από τις ανταλλαγές επαφών ανώτερων δηµοσίων υπαλλήλων µε 

ευρωπαίους συναδέλφους τους, δίνεται η δυνατότητα στους πρώτους, να γνωρίσουν πρακτικές οι 

οποίες έχουν ήδη δοκιµαστεί σχετικά µε την αποτελεσµατικότητά τους. Έτσι, µέσα από την 

ανάπτυξη απόψεων και ιδεών, µέσα από την µελέτη των πρακτικών µεθόδων, τις ανταλλαγές 

πληροφοριών, καταρτίζονται µεταρρυθµίσεις σε εγχώριο επίπεδο, προάγονται καινοτοµίες και εν 

γένει αποκτάται σηµαντική εµπειρία. Τούτο το παραπάνω σηµαίνει πως οι επαφές αυτές των 

εθνικών υπαλλήλων που σχετίζονται άµεσα µε ενωσιακούς τοµείς, θα προσδώσουν µια πιο οµαλή 

και εύκολη υιοθέτηση των ευρωπαϊκών προτύπων. Αυτό µπορεί να λειτουργήσει και ως ένα είδος 

µετεκπαίδευσης και άλλων δηµοσίων υπαλλήλων οι οποίοι δεν έχουν την δυνατότητα επαφής µε 

αντίστοιχους ευρωπαίους συναδέλφους τους.
82

  

          Ακόµα, οι µεσολαβητικοί αυτοί παράγοντες καθίστανται πολλές φορές, αναγκαίες 

προϋποθέσεις προκειµένου να λειτουργήσουν ως δείκτες για τους τοµείς εκείνους που η δηµόσια 

διοίκηση χρειάζεται θεραπεία. ∆ιαµέσου της ανταλλαγής γνώσεων και πρακτικών, εντοπίζονται τα 

πάσχοντα σηµεία του διοικητικού σώµατος µε αποτέλεσµα να υιοθετούνται ευρωπαϊκά πρότυπα τα 

οποία µε την σειρά τους θα προωθήσουν την ιδέα µιας υγιούς και αποτελεσµατικής δηµόσια 

διοίκησης, πάντα µε γνώµονα την ενωσιακή πραγµατικότητα. 

          Με βάση τα παραπάνω, ικανοποιείται και αυτός ο παράγοντας των ενδιάµεσων 

µεσολαβητικών παραγόντων οι οποίοι υποστηρίζουν και συµβάλλουν στην προώθηση των 

αλλαγών. 
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          Επιπροσθέτως, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο θεσµός του Ευρωπαίου ∆ιαµεσολαβητή 

υπάρχει ήδη από το 1995, ενώ ο Συνήγορος του Πολίτη ιδρύεται το 1997. Άρα, ο χρονικός 

προσδιορισµός για τον εξευρωπαϊσµό ο οποίος τον θέλει να προηγείται της εθνικής αλλαγής 

βρίσκει έδαφος. 

          Περαιτέρω, στην περίοδο της Ευρωπαϊκής Περιφερειακής Πολιτικής για να µπορέσει η 

Ελλάδα να δεχτεί και αφοµοιώσει τα διάφορα κονδύλια, έπρεπε ( σύµφωνα µε οδηγίες και 

υποδείξεις της Ένωσης) να συστηθούν φορείς για την υποδοχή και την ορθή διάθεση των 

κονδυλίων, οι οποίοι θα βρίσκονταν υπό εποπτεία. Αναλόγως και στις περιπτώσεις της δηµόσιας 

διοίκησης θα έπρεπε να υπάρξει ένας µηχανισµός, ένας θεσµός ο οποίος θα µπορούσε να ελέγξει 

και να προστατεύσει την διοίκηση από την κακοδιοίκηση και τούτο προς εξυπηρέτηση του σκοπού 

που είναι η προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών, γεγονός που συνηγορεί στην από την Ένωση 

επίδραση δηµιουργίας του Εθνικού ∆ιαµεσολαβητή. 

          Κλείνοντας, είναι βέβαιο ότι ο Συνήγορος του Πολίτη χαίρει αναγνώρισης και εµπιστοσύνης 

από τους έλληνες πολίτες, έχοντας εδραιωθεί στις προτιµήσεις τους ως ένας θεσµός που µπορεί να 

εγγυηθεί αξιόπιστα την επίλυση των υποθέσεων οι οποίες εντάσσονται στο πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων του. 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

          Αν δεχτούµε την άποψη ότι η σύγχρονη πραγµατικότητα θέλει το κράτος φιλικό απέναντι 

στον πολίτη, ακολουθώντας την τάση που υπάρχει τα τελευταία χρόνια στις ευρωπαϊκές χώρες, 

αλλά και σε χώρες εκτός Ευρώπης, τότε διάφοροι τοµείς της κρατικής εξουσίας θα πρέπει να 

καταστούν ουδέτεροι από πολιτικής άποψης, µε συνέπεια την ανάγκη δηµιουργίας θεσµών, οι 

οποίοι δεν θα διακατέχονται από πολιτική χροιά. Τα κράτη – µέλη της Ένωσης µπορεί να έχουν 

κρατήσει την εθνική τους κυριαρχία στον χώρο της δηµόσιας διοίκησης, ως ένας χώρο 

διακυβερνητικού χαρακτήρα, όµως για να µπορούµε  να µιλάµε έµπρακτα για ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση, διαµέσου του εξευρωπαϊσµού,  θα πρέπει να προσαρµόσουν τα πολιτικό – διοικητικά 

τους συστήµατα εισάγοντας µεταρρυθµίσεις, υιοθετώντας ένα νέο τρόπο πολιτικής και διοικητικής 

συµπεριφοράς που θα µπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των αποτελεσµάτων των 

πολιτικών της Ένωσης, βρισκόµενα έτσι όλο και πιο κοντά στους ευρωπαϊκούς στόχους. Ο 

εξευρωπαϊσµός όµως, ως φαινόµενο, γίνεται αντιληπτός µε διαφορετικό τρόπο από το κάθε κράτος 

– µέλος, λόγω της πολιτικής κουλτούρας, του βαθµού ανάπτυξης του διοικητικού συστήµατος, των 

στόχων που έχει θέσει, αλλά και της ευρωπαϊκής εµβάθυνσης που χαρακτηρίζει το κάθε κράτος – 

µέλος.  

Στην περίπτωση της Ελλάδας, θα πρέπει να συνεχίσει και να εντείνει τις προσπάθειές της προς την 

κατεύθυνση του εξευρωπαϊσµού, ακολουθώντας τα ευρωπαϊκά πρότυπα θέτοντάς το πολιτικο – 
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διοικητικό της σύστηµα σε µία διαδικασία συνεχούς εξέλιξης και βελτίωσης. Άρα, νέοι µηχανισµοί 

θα πρέπει να εµφανιστούν στους κόλπους της διοίκησης, ο συντονισµός θα πρέπει να είναι 

περισσότερο αποτελεσµατικός, οι σχέσεις µεταξύ πολιτικής εξουσίας και διοίκησης θα χρειαστεί να 

επαναπροσδιοριστούν, παραµερίζοντας την νοοτροπία του πολιτικού κόστους,  να υπάρξει 

σεβασµός στους θεσµούς έτσι ώστε να ξεπεραστούν οι δυσκαµψίες προς χάριν της παραγωγής των 

επιθυµητών αποτελεσµάτων. Άλλωστε, θα πρέπει να υπάρξει συνειδητοποίηση ότι η ανταπόκριση 

της δηµόσια διοίκησης στις ευρωπαϊκές απαιτήσεις, άλλως στο ευρωπαϊκό όραµα, ή η 

αποµάκρυνση της διοίκησης από τους ενωσιακούς στόχους, θα αποτελέσει σηµαντικό στοιχείο 

αφενός για την αποτελεσµατικότητα εν γένει του ελληνικού κράτους, αφετέρου θα αξιολογηθεί 

συνολικά και το ευρωπαϊκό πολιτικό σύστηµα. 
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